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Congresul national bisericesc. 
Pe Duminecă 16128 Maiu se întru

neşte' la Sibiiu congresul naţional bise
ricesc extraordinar. Deputaţii celor hei 
ikcese de legea drept măritoare a rtea
ncului sunt chemaţi să se rostească, 
iacă preoţimea română poate să pri
mească ajutorul de stat îmbiat de stă
pânirea ungurească? Cele trei sinoade 
tparchiale n'au fost adică de aceiaşi 
părere în privinţa primirii ajutorului, 
ci fraţii dela Caransebeş au resp ins 
ori ee ajutor ce e să se dea, după a lor pă
rere, în împrejurări ce numai dăună
toare pot fi pentru demnitatea bisericii 
noastre ei pentru soartea preoţimei ro
mâne. Éar' de această părere sunt ?i 
аЦ'й bărbaţi fruntaşi ai bisericii şi de 
prin eparchiile Aradului şi Sibiiu -
lui. 

Congresul naţional-bisericesc va fi 
chemat să dărîme. Cum va hotărî el, 
aşa se va purcede. In şedinţa ce s'a 
ţinut, consistorul metropolitan a hotărît 
să îndemne congresul a pr imi ajutorul. 
Aceasta pentru cuvent că dacă far n e -
pinge, şi aşa nimeni nu ar putea să 
impedice ca preoţii să primească întte-

.girea salariului lor d'a dreptul de la 
etat, prin mijlocirea notarilor comunali 
şi a fibiraelor, ceea-ce ar fi şi mai pă
gubitor pentru vaza biseric i. 

S'au ridicat însă şi glasuri grele îm
potriva primirii ajutorului. Astfel la 
Caransebeş au vorbit generalul Serac in 
şi colonelul (în pensie) LupU, ear' la 
Sibiiu d-nii N. Cristea şi Dr. D. Bar-
ciauu. 

„Suntem sèracï, — a zis părintele 
N. Cristea, — dar' seräcia nu e 
iertat eu ne împingă la umilirea no
astră pe toata linia. Ám fost- i mal 
sèracï, când toate elementele erau 
conjurate contra noastră, şi am ex
istat: ne-ar judeca lumea, daca acum, 
când avem totuşi oameni cu priidere 
şi o metropolie ou posiţie In ţeară, 
ne-am umili prea tare. Aşi primi 
ajutorul, c&nd statul ar cere de la 
preoţi numai sft-şl exercieze misiunea 
de moralisătorî al poporului, dar' el 
alt ceva cere Sa ne fie chiar aceasta 
un memento, ca S Ä ne punem serios 
pe lucru într'u a ne ajuta cât mai 
curênd inşi-ne". 

„Nu trebue sa ne späriem prea 
tare de вбгасіѳ, — zice dl Dr. D. 
Barcianu, — şi ca oameni, şi 'ca 
creştini trebue su nutrim nădejdea, 
că Dumnezeu va schimba şi sistemul, 
şi oamenii de azi, cum a schimbat 
şi sistemul de sub calvini şi de pe 
timpul, cand noi 150 de ani nu 
aveam de loc cap bisericesc, şi eată 
azi avem o metropolie. Daca n'am 
avè nici o speranţa, am putè pune 
capul jos şi arma jos. Dar' sä avem 
şi avend să aşteptăm şi sä suportam 
cu bărbăţie soartea'. 

Cum va hotărî congresul, nu ştim şi 
niă ne e îngăduit să judecăm dinainte. 
Ci respectuoşi celei mai înalte corpora-
ţiură bisericeşti, ne vom închina votului 

ce se va da, avênd credinţa, că fiecare 
mădular al congresului va cumpeni na
inte de votare, şi va judeca numai po
trivit binelui bisericii şi a preoţi
mei române. Despre fiecare deputat 
al congresului credem că-'şi iubeşte mai 
presus de toate biserica şi neamul, şi fie 
că vor precumpeni voturile celor ce sunt 
pentru primirea ajutorului, fie că ar în
vinge părerile celor ce resping ajutorul, 
şi unii şi alţii numai de gând bun 
călăuziţi s'au înfăţişat şi luptat în 
congres. Tot cu bunăvoinţă va trebui 
deci să primim hotărîrea lor. 

Cei de sus să-'i lumineze şi în sfa
turile lor să împrăştie cu îmbelşugare 
dreptatea, înţelegerea şi dragostea fră
ţească. 

Ca să se ş t ie ! In numărul seu de Marţi 
(11/23 Maiu) .Telegraful Român ' , vorbind 
despre afacerea şcoalelor române dela Braşov, 
privitor la renta ce ele trebue să primească 
din România, scrie: 

„Ear încât priveşte renta cunoscută a 
bisericei S tulul Nicolae, aceea conform 
conclusului sinodului parochial, comunicat 
prin consistorial archidiecesan şi cu mi
nistrul nostru de cnite şi instr. pub l ,n ic i 
nu se cere nici nu se va primi, până când 
na se va limpezi cestiunea în meri t pe 
calea sa. 

„Procesul de desdaunare este în curgere, 
ŞI IN CURGERE SUNT Şl PAŞII NECE
SARI PE CALE DIPLOMATICA. 

.Factor i i competenţi credem că 'şi vor 
face datoria în timpul posibil cel mal scurt. 

Vom saluta cu cea mai mare bucurie când 
„factorii competenţi" vor fi resolvat afacerea. 

întrebăm numaï : dacă şi pe cale diploma
tică se urmează „paşa necesari* (sub noul 
guvern român şi sub noul mitropolit), a-
tuncK de ce a parte din proprietarii gimna-
tiului din Braşov (epitropia bisericii St. Ni
colae) a fost lăsată ca împotriva statului Ro
mâniei să pornească şi să urmeze ş'acum 
proces deşi cealaltă parte dintre proprietari 
(epitropia bisericii din cetatea Braşovului) 
fusese de părere ca lucrurile să fie lăsate a 
se regula pe cale diplomatică? !... 

* 

Se duc în ţerî străine locuitorii Un-
garir-i, sf> duc nu de fericiţi ce sunt ci de 
necazurile cele multe, ce nu din vina lor, 
ci din a ocârmuitorilor vină le-au căzut pe 
cap. Mal zilele trecute am scris despre 
Secuii cari orî cât sunt de desmierdaţl In 
Secuime, totuşi se duc tn România ear' azi 
ne vine ştire din comitatul Zips, că într'o 
singură lună, tn cea trecută s'au dat de la 
comitat 270 paşapoarte. Locuitorii slovaci, 
o parte s'au dus tn America, ear' alta tn 
Galiţia care ori cât è de suptă de Ovrei, 
totuşi e mal bună de cât ţeara tn care 
s'au născut. 

* 

Kossuthientul pe sfârşite. Dumi
neca trecută s'a aranjat în Buda o pro
cesiune la statua honvezească şi la 
cimitirul honvezilor căz.iţî la 1849 , 
cand cu luarea cetăţii. Ziarele ungu
reşti se plâng însă amar ea nici un 
om de seamă n'a hiat parte la paradă, 
ba Eötvös Károly, fost prezident al 

partidului Kossuthist, adresează prin 
„Egyetértés" (nrul dele 24 Maiu) o 
scrisoare In care-l întreabă că de ce 
chiar şi Kossuth Ferenez, fiul celui 
care a făcut rebeliunea dela 1 8 4 8 — 
4 9 , dimpreună cu întreg partidul Ko
ssuthist, au lipsit dela parada sfântă, 
ear miniştrii şi alţi demnitari al ţeriî, 
petreceau pe vremea asta la Viena, 
unde se desvăluia statua archiducelui 
Albrecht, care după 1849 fusese gu
vernator în Budapesta şi-I frecase pe 
Unguri în cât le scapără ochii. 

Eötvös scrie că dacă nici fiul {Kos
suth Ferenez) nu venerează măreţia (?) 
faptelor dela 1 8 4 8 — 4 9 , atunci e gata 
cu Kossuthismul, cu lupta pentru ne
atârnarea Ungariei, ear statua honve-
zească nu mai e de cât o bucată de 
fer prost, bună de a fi vîndută Jida
nilor cari cumpără vechituri. 

Cu un cuvent supărarea e mare In 
Israil. 

• 

Şi no i cerem. Se ştie cä In toate 
spitalele militare stau la îndemâna 
soldaţilor bolnavi cărţi de tot soiul, 
durere însă că ele sunt scrise tn limba 
germană şl astfel bolnavii neştiutori 
de limbă nemţească, nu le pot lua 
folosul. — Ministrul obştesc de rës
boiu a Inştiinţit reuniunea „Cruce! 
roşie" din Budapesta, ca să-I dee un 
răvaş despre acele cărţi pe care sä 
le cumpere pe seama bolnavilor Un
guri din spitalele militare. Comitetul 
Reuniune! a şi rëspuns ministrului, 
care primeşte cu mulţumită şi cărţile 
ce se vor dărui din partea particu
larilor. Biblioteci militare de'cărţl ro
mâneşti Încă sunt de lipsă, Întocmai ca 
şi de cele maghiare. A ceasta, dacă nu 
din punctul de vedere al egalităţii şi 
dreptăţii, cel puţin din cel umanitar 
ar fi de dorit să se facă. 

DIN ROMÂNIA 
Pelerinagiul la Florica. 

Duminecă, după cum era hotărît, nume
roşi membri ai partidului naţional-liberal 
au mers în pelerinagiu la mormêntul lui 
Ioan Brătianu. 

Prin livezile de pruni din vale, tn curtea 
caselor şi pe aleele cari duc până la mor
mântul unde od h ieste Marele Român, se 
véd, grupuri-grupuri, o mulţime de ţerani 
şi de ţărance, din comunele învecinate, 
cari vin să venereze, cu ţara întreagă, me
moria aceluia care a Intrupnt şi a încoro
nat aşa de strëluoit munca uriaşe a unei 
generat 1 uni de falnici luptători. 

La ora 1 Va procesiunea se pune In miş
care. In frunte sunt purtate coroanele ; a 
poi vin I. P. 8. Episcop al Dunărei-de Jos 
Partenie, împreună cu P . 8. Archiereu Ca 
listrat Bârlădeanul şi preoţii; membri fa
miliei, membri partidului naţional-liberal 
din Capitală şi delegaţiunile din judeţe, 
delegaţiunea studenţilor şi studenţii univer
sitari, ţSrani şi ţorance. 

Cântările religioase resună impunător tn 
mijlocul mulţimei tăcute, care urcă încet 
dealul ; ele umplu inimile d~i duioase amin 
tiri şi aduc lacrămi tn ochii multora. 

Ajunşi Ia mormântul lui Ioan Brătianu, 
care se perde sub o ninsoare de flori de 
salcâmi, închisă de un chenar verde de 

merieor, I. P . S. Episcop al Dunărei-de-Jo 
rosteşte rugăciunde obicinuite. 

In jur şi departe pe dealul din faţă mul
ţimea ascultă tăcută şi îndurerată. 

După citirea Sf. Evanghelii, dl Dimitrie 
Sturdza rosteşte o frumoasă şi mişcătoare 
cuvântare In care schiţează pe scurt viaţa 
Marelui Român şi glorioasa lui luptă pentru 
întemeierea României moderne. 

Vorbesc apoî d-niï I. Popescu-Pion, pre
şedintele Asoeiaţiuneî generale a studenţilor 
universitari, şi studentul Leonte Chihă-
езси. 

I. P. Sa Episcopul şi întregul cler rostesc 
In urmă, ultimele rugăciuni: „Vecmicăfie-I 
amintirea* resună în toate inimile şi emo
ţionează adânc pe toţî. 

Procesiunea se pune din nou în mişcare 
şi coboară dealul. 

Societate cooperativă farmaceutică. 

AlaltăM s'a constituit consiliul de admi
nistraţie al societăţei cooperative centrală 
pentru produse farmaceutice. Director a 
fost ales ardeleanul şi binecunoscutul far
macist din Bucureşti, Hinţescu. 

Conferenţa de la Haaga. 

In numërul trecut am pomenit pe scurt, 
cum s'a deschis Joî 18 Maiu, această con
ferinţă. Membrii, trimişi acolo din partea 
a 26 state din Europa, Asia şi America, 
s'au înţelee că nu II ^or zice „conferenţa 
de desarmare", ci numaï „conferenţa de 
pace", fiind că unele state, cum este Anglia 
şi Germania, nu voesc să audă de loc de 
a-'şî scădea măcar cât de puţin din armate-
şi marinele lor. 

Suntem aşa dar' tncă departe de la de
sarmare ; de tot mare ispravă s'ar face, 
dacă s'ar înţelege membrii conferinţei, că 
statele de acum Înainte cel puţin să nu 
sporească soldaţii, marinarii, arme de tot 
soiul şi corăbii; dar' durere, nicî pentru 
aceasta nu este nădejde; se va vorbi mult 
despre lucrul acesta între eî, dar, aşa se 
crede, că nu se va aduce vre-o hotărtre, 
care ar îndatora statele în această privinţă. 

Pe ce se pune din capul lucrului cel maî 
mare pond şi despre ceea ce se crede că 
se va ajunge la ispravă bună, este planul 
bineventat de toţi ca să se întocmească un 
tribunal, o judecătorie obştească, aï cărei 
membri să fie aleşi de cătră toate statele 
(câte unul sau doi), căruia săi-se înainteze 
certele ivite între state şi popoare şi el să 
hotărească: cine şi care stat sau popor 
are dreptate, astfel ca apoî să fie mulţumit 
şi celalalt; lucrurile să se împace tn acest 
chip, ear' rësbel să nu maî poarte ceî 
certaţi. Judecătoria aceasta'şi-ar avea cance
laria eî statornică tntr'un oraş oare-care, 
dintr'o ţeară, unde statul şi popoarele luî 
trăiesc maî frăţeşte unii cu alţii, de cum 
tn Ungaria, cum e spre pildă Elveţia; ta 
această cancelarie ar lucra statornic nu
mai câţiva slujbaşi ai tribunalului pe când 
membrii luî s'ar întruni, chiemaţî tn scris, 
numaï atunct când ar avea să judece asupra 
vr'unuï cas de ceartă ; dar' întrunirea lor 
n'ar fi eă se întômple tojmaï ta oraşul 
cancelariei, ci după trebuinţă totdeauna 
tn altă parte. 

Al doilea lucru ce vor să isprăvească 
este.de a se aduce prescripţii, că rësboaielele, 
dacă şi când se vor Întâmpla, i ă se p e -
arte cu mult mal blând, in mod mult maî 
omenesc de cât până acum. Şi la aceasta 
se Invoiesc cu toţii. 
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Muncă zadarnică. 

„Mrghiari" greco-catolici. — Eşec. — 
Daţi de gol. 

Ые ştie că vre-o câţi-va maghiaroDÏ au 
născocit ideea, că sunt preste 200 000 
Unguri greco catolici, cărora slujba biseri
cească li-se face In limba ruteană ori română. 
Maghiaronil aceştia au adunat iscălituri min
cinoase cu zecile de mii, ear rugările la 
stăpânire pentru întemeiarea unei vlădicii 
gr. catolice maghiare se ţineau lanţ. 

Nefiresc, cum era planul ungurisătorilor 
nu putea decât de rîpă să dea. Comitetul 
ales pentru a pune lucruril la cale, nu a 
lucrat nimic şi nici n'a putut să lucreze, 
căci din Roma i-s'a Bpus, că prin încercă
rile de maghiarisare. pe acel presupuşi Un
guri greco-catolici îi vor împinge în braţele 
ortodoxismului. însăşi foile catolice, în vre
mea din urmă scriu în potriva întemeierii 
unei episcopii gr. catolice, maghiare, ear că
lugării papistaşl pe unde ajung o spun pe 
faţă, în predici chiar, că e o prostie ca să 
introduci limba maghiară chiar şi în bise
rică. „Apăsaturilor domoale" din Roma e a 
se socoti şi faptul, că pelerinagiul plănuit 
la Roma, cel t e s'au pus în fruntea miş
cării, l'au lăsat baltă. N'ai ce-i face, cea cu 
se zideşte pe năsip, n'are să fie pe veci 
acolo. 

SAŞII CKI „VERZI". 
Mal deunăzi, când în sfatul orăşenesc din 

Braşov o seamă de Unguri cereau, ca pro
tocoalele să se poarte şi în limba maghiară, 
pe lângă c^a germană, Saşii au respins 
cu înverşunare cererea, ear' conducëtorul 
Saşilor, advocatul Dr. Lurtz a zis, că : 
„dacă Românii ar arăta o asemenea dorinţă 
li s'ar face pe plac", mal adăogând că : „In 
ziua de azi flecare Sas are sfânta datorinţa 
a se împotrivi cu cea mal mare tărie la 
tot ceea-ce este unguresc". 

Lunia trecută, 22 Maiu, ziua Rusaliilor 
apusene, reuniunea săsească de sport din 
Braşov, alegendu-ş! un nou comitet, a pus 
în fruntea el pe numitul advocat Lurtz, 
„pentru a învedera şi pe această cale că 
Saşii consimţesc pe deplin cu cele spuse 
de el în sfatul orăşenesc* Drul Lurtz a 
primit a fi presidentul reuniune!, dar' nu
mai cu condiţia, că membru al el nu poate 
fi decât numai Sas. Asta pentru a nu se 
strecura cu timpul şi Unguri în ea, care 
apoi de sigur s'ar resfăţa acolo cum li-e 
obiceiul. 

Foile ungureşti ocărăsc acum grozav pe 
harnicul conducëtor al Saşilor. 

Potlogării cu honvezi bătrâni. 

Eacă cum urmează Szedlăk în jalba sa 
cătră ministrul-president : 

„Acum însă vine cel mal tare şi mare 
honved fals, tot membru în comitet, pu'ere 
dătătoare de viată a tuturor falşilor hon
vezi, anume : Tiszti Lajos, r dactorul fiţui-
ceï kossuthiste: „Arad és Vidéke*. Ma! 
nainte îl chema Lajbiş Rainer; In anul 
1862 trecu din legea ovreiască la cea e-
vangelică; se născu precum unii martori 
spuneau atunci, în 1835 ; prin urmare în 
1848 avea numai 13 ani. Când Ia anul 1870, 
se pripăşise cu o trupă de comedianţi (un
guri) la Arad, singurul atestat ce spunea 
ceva despre trecutul şi moravurile lui, era 
ţidula de teatru, pe care era el scris cu nu 
mele de Tiszti. Sub acest nume fals se fu
rişase în oficiul orăşenesc ; sub acest nume 
fals s'a căsătorit întâia şi a doua oară ; ear 
după hârtia, ce o adusese pentru a doua 
căsătorie, nu în 1835 se născu, ci în 1837, 
astfel că la anul 1848 era numai de 11 
ani. Va-se-zicâ, din aceste doue diferite 
date despre naşterea lui m'am convins că 
Rainer sau Tiszti e honved fals ; şi ca a-
tare l'am denunţat atât pe el, cât şi pe 
Máj Sámuel încă în anul 1889. 

„Cea mal de căpetenie causa a acestor 
potlog ril este de căutat atunci, când hou-. 
vezi! cel bătrâni începură a scădea repede 
de la 1875 ІозоасІ ca şi la o lozincă 
dată, şi până şi azi tncă, mer 'U, ori şi eiiie 
a fost trecut ca honved sub porecla de 
„pază naţională;* drept dovadă, alăturez лсі 
d le ministru-president, eacă hotărârea a-
dusă de reuniunea honvezilor aradan!, 
din care reiese, că tn şedinţa aceea 
10 „păzitor! naţionali* fuseseră băgaţi tn 
şirurile de honvzl; dintre aceştia mal 
trăesc încă acum 3, ear unul dintre el trage 
chiar pensie ca lajtnant. Printre cel tnsTişî 
ca honvezi acum de curênd earăşi sunt trei 
cari pe nedrept trag pensii ca ofi ţeri". . . 

Atât am scos din jalba lui Szedlăk, şi a-
cuma pricepem foarte bine, pentru ce nu 
numai foile ungureşti din Arad hulesc şi 
batjocoresc т Л în flecare zi, dar şi cea-
lalţî domn! patrioţi îl prigonesc ori unde 
se arată. 

Ear ce să zicem noi, cum să vestejim 
noi stăpânirea, că cu ban! scoşi din munca 
şi sudoarea noastră, cu banii ţoril îndoapă 
nu numai pe 8 devoraţii rebeli din 1848, dar 
şi pe cei falşi, fabricaţi ear aşa în mod 
potlogăresc ! 

f Valerie Bologa. 
Bravul conducëtor al filialei din 

Braşov al băncii „Albina" a încetat ö n 
vieaţă. II vor jeli nu numai numeroasele 
rudenii, dar' toţi câţi l'au cunoscut. E ra 
nn Român de inimă, om amabil şi *n-
datoritor. Despre moartea luï, famil ia 
câreî trimitem sincere condolenţe, a 
dat următorul necrolog: 

Lucia Bologa născ. Puşcariu, tn riumtde 
seu, al Aiului Lucian şi al numeroaselor 
sale rudenii, face cunoscută trecerea din 
vieaţă a iubitului seu soţ Valerie Peru 
Bologa, dirigent al filialei .Albina'' c'in 
Braşov, care după grele suferinţe astăzi la 
la 10 V| oare a. m., In etate de 45 ani şi 
In al 11-lea an al căsătoriei şi a dat nobilul 
seu suflet tn manile Creatorululul. Romă-
măşiţele pămenteştl se vor transport?, spre 
vecînicâ odichnă Joi, In 25 (13) Maiu la 
oarele 4 p. m. din casa rece a cimiterulul 
bisericii gr.-or. din Groaverl. Cununi la ex
presa dorinţă a defunctului nu se primesc. 
F i e ! ţerlna uşoară! B r a ş o v , In 11 (23) 
Maiu 1899. 

Biserică româna în Viena. 

Comitetul instituit pentru clădirea 
unei biserici române în Viena aduce la 
cunoştinţă generală, că adunarea ple
nară a coloniei române se va ţine la 
27 Maiu st. n. 1899 . 8 oare sara în 
Viena, restaurantul „Zum Magistrat 
I. Lichteufelsgasse, Nr. 3 , la care eu 
respect sunt invitaţi toţi românii din 
Viena şi împrejurime, precum şi toţi 
aceia, carî se interesează de aceasta 
sfântă causă. 

S F Î R Ş I T U L S I B E R I E I . 

E vorba de sflrşitul Siberiei ca loc de 
deportaţiune şi muncă silnică pentru con
damnaţii ruşi. 

Ţarul Nicolae II., se zice, are gândul de 
a îndeplini aceasta tnoire şi de a înlocui 
deportarea şi munca silnică In Siberia cu 
alte pedepse. 

Mesura aceasta se putea prevedea deja 
de câtva timp, de oare ce Ţarul a arătat 

multă solicitudine pentru cele ce se petrec 
tn Siberia şi a dovedit chiar pornirea de a 
merge singur să se încredinţeze de starea 
lucrurilor In acest ţinut. 

Ţarul a ordonat, tn ziua de 18 Maiu, să 
se alcătuezscă o comisiune pentru a stu
dia chestiunea. 

Hotărtrea Ţarului este motivată pe urmă
toarele consideraţii: 

De când în Siberia s'au înnrdţit căile de 
comunicaţi-, deportarea în acea provincie 
a pierdut încetul cu încetul din caracterul 
el penal. In adevër Siberia s'a colonisât 
de colon! liber! şi civilisaţia aceste! pro
vincii tinde eă se apropie de nivelul general 
al imperiului. 

In asemenea condiţii, deportarea crimi
nalilor In Siberia face numai rëu colonilor 
liber!, fără să fie o pedeapsă pentru cel 
deportaţi. 

Ţarul, urmând îu aceasta pilda prede
cesorilor sel, Alexandru II. şi III., doreşte 
deci desfiinţarea acestei pedepse şi în
locuirea el cu o alta. 

Deportarea în Siberia datează de la 
mijlocul veacului 17, adecă de vre o 250 
ani. 

. . . Si astfel drumul do fer va fi pus 
capot fioroaselor convoiurî pe cari Alex
andri le cântă Iu Pohod na Sibir. 

Siberia va Înceta să fie un loc de legende 
sinistre şi ua nume d<: spaimă pentru Ruşi. 

Vărsare de sânge. 

Geandarual cruzi. — 3 victime. 

A doua zi de Rusaliile catolice (Lu
nia trecuta) în comuna ungurească 
Dorosma s'a întâmplat o încăierare 
groaznică între tinerii carî petreceau 
la o câreîmă şi între geandarml. Fă-
cônd pe grozavii, feciorii unguri, con
duşi de Ördög Iànos, fost soldat, s'au 
legat, numai cu vorba însă, de gean
darml, batjocorindu-î că sunt nişte 
mişei şi oameni cari trăiesc de po
mană. 

Deşi au vëzut că mal toţi feciorii 
sunt ameţiţi de beutură — era spre 
seară şi el beuseră toată după ameaza, 
— totuşi gendarmiî au tras cu puşca 
în feciori, şi încă de pe cal, când 
erau să plece şi când nu le putea 
fi frică de nimica, pentru că puteau 
s'o şteargă de era primejdie. 

Doi unguri au rëmas pe dată morţi, 
ear' un al treilea e rănit şi el de, 
moarte. 

ULTIME ŞTIRI 

Situaţia pactului. 

Budapesta, 26 Maiu. 

In cercurile guvernamentale se vorbeşte 
mult, că minietrul-presidervt Széli 'şi-a per-
dut voia bună. El avea de gond să încheie 
pactul pe cinci ani şi sä tocmească astfel 
lucrurile, In cât să fie cu putinţă a duce 
trebile terii fără greutăţi, cel puţin cinci ani 
d'arêndul. Greutăţile pactului însă numai au 
mărit reaua disposiţîune a lui şi acum nu 
o mal ascunde ni«S dinaintea celor din jurul 
seu. • 

N'ajfost, se şti,e, pregătit la Impregiurarea, 
că trebue să fi!e duse trebile pactului în
aintea sfatului de Coroană, îndată la pri-

I 

mele ciocniri cu contele Thun ; părerile lut 
nu se potrivesc întotdeauna şi în toate eu 
părerile Monarchuluï ; şi tocmai In urma 
situaţiunel ce a isvorit din sfatul de Co
roană (ce s'a ţinut Mercur!) Széü e adus 
să facă chestiunea de cabinet din în
trebarea că : intru cât Coroana împărtăşeşte 
punctul seu d t vedere. 

Ministrul-president nu-şl mal vede acum 
ţinta de căpetenie a misiune! sale In re
ali sarea pactului, ci îndată ce va vedea, 
că greutăţile se îngrămădesc mal ales dacă 
punctul de vedere al Coroanei nu se potri
veşte cu al seu, este hătărît a se retrage de 
pe acum de la trebile publice. 

Viena, 25 Maiu. 

Situaţia nu s'a limpezit de loc ; hotă
rtrea monarhului, aşteptată pe azi, joi, 
nu s'a îmtâmplat; şi precum cercurile 
bine Informate asigură, cuvêntul ho-
tărttor nici nu va veni aşa curênd. 
Ambii ministri-presidenţi au fost pri
miţi nemijlocit unul după altul, în au
dienţa de cătră M. Sa ; cabinetele par 
a ii fost înştiinţate, că Coroana de-o-
camdată nu se rosteşte nici pentru 
unul din punctele de vedere apărate 
de cătră şefii guvernelor. 

„N. W. Tagblatt* vesteşte : Precum 
se vorbeşte în cercurile bine In
formate, cuvêntul hotărîtor în afa
cerea pactului nu se va da imediat. 
Maiestatea Sa voeşte încă odată să 
provoace pe cel doi miniştri prési
dent! a căuta să se Înţeleagă. 

Viena, 25 Maiu. Ministrul-presi
dent Széli, & venit azi la ministerul 
de interne pentru a avea o nouă con
vorbire cu contele Thun. 

Lemberg, 25 Maiu. Ziarelor polo
neze se vesteşte din Viena, că crisa aşa 
zicând a isbucnit şi că ea se va 

sfîrşi in folosul contelui Thun. 

Svîrcolirea Budapestei. 
Budapesta, 25 Maiu. 

In şedinţa de alaltăerî a consiliului 
comunal al Budapestei un Ovreu cu 
numele Havass a înaintat o Interpe
lare, în care a „dovedit" că nou» 
linie Berlin-Bucureştî, de fapt nu e 
decât cu 27 chim. mal scurtă şi că prin 
îndreptările ce s'ar face pe linia Bu-
dapesta-Orşova s'ar face concurenţă 
bună liniei Berlin-Bucureştî. 

Ovreul a întrebat apoî pe primarul 
oraşului că are de gând să se între-
pună ia guvern, ca să facă înoirile, 
respective îndreptările de lipsă pe 
linia Buda-Pesta — Orşova, ca astfel 
transporturile cătră Constantinopol şi 
Asia, Australia şi o parte a Africei 
să se facă prin Ungaria? Primarul a 
făgăduit că se va pune în conţelegore 
cu ministrul de comerciu şi va face 
raport despre sferşitul conţolegerel. 

Ovreii din consiliul comunal al Pestei uită 
un lucru. Guvernul României şi al Ger
maniei au pus la cale noua linie pe de a 
parte pentru cruţarea de timp, ear' pe do 
alta pentru siguranţa transporturilor, ceea cet 
Ungaria n'a putut garanta. 
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R E P R 1 V I R I 
asupra 

„Sinodului eparchial" din Arad. 

Asemănând şedmţele Sinodului eparchial 
arădan ţinut estimp, cu cele din trecut, 
trebue să constatăm cu bucurie o înaintare. 
S'a dovedit o activitate mal mare ca de 
altădată, ear' membrii au grăit fără încun-
giur, ceea ce aveau la inimă, cu un cuvent, 
s'a dat un mers bun lucrurilor sinodale. . . 
Aşa se şi cade, căci sinodul tparch. e 
corporaţiune autoritativă superioară care 
trebue să aibă la inimă interesul supuşilor 
eparchiaţl cari aşteaptă mângâierea de 
mult dorită. 

S'a spui, că afacerile preoţeşti nu merg 
bine, dar' aceasta se ştia mei de mult şi 
trebuia să se accentueze maî cu tărie, să 
nu se lase, ca să ajungă treaba, până 
la treaptă unde se află de présent. Altcum 
nu e târziu nici acum, căci cu o stricleţă 
convenabilă se pot îndrepta toate. 

Daspre venitul sesiilor reduse, se spune 
că e numai pe hârtie, partea cea maî mare, 
— dar' nimic nu cutează ca să spu ă cât e 
adevërata arendă a sesiilor şi de ce s'au ex-
arendat numai cu Vs de multe ori cu Va 
din preţul adevërat al celor pămenturî. 

Am trecut aeum peste toate şi putem 
aştepta că mersul afacerilor să capete altă 
coloare. 

Dintre toate şi dintre toţi, mal tare ne 
priveşte causa şcolară, adnsă înainte cu 
atâta căldură de cătră dl protopresbiter Dr. 
Trăilescu. Da, densul a vorbit, ce nu a 
mal vorbit nime — poate de când e Sino
dul eparchial. A spus, că înveţătorimea 
care e razimul de trunte al naţiune! sufere 
greutăţi şi, că trebue spriginită, trebue 
ajutată, pentru că cu atât mal uşor să 
poată lucra tn ogorul Inţelenit . . . . ear' se 
nu o părăsim, căci perzêndu o, ne-am perde 
cu toţii. 

Reverend, die Trăilescu I Primiţi sincerile 
complimente, felicitări şi mulţumite din 
partea corpului Inveţătoresc, pe care atât 
de călduros l'aţl spriginit. 

Inveţătoriî, pentru vorba bună ce le-aţi 
pus-o — îşi vor aduce aminte totdeauna 
şi vor fl recunoscători 

S'a cerut cu lnsistinţă, să se reguleze 
odată încassarea regulată a salarelor Invë-
ţăto'reştî, şi foarte bine s'a făcut, căci în-
^asearea neregulată şi neprimirea la timpul 
«eu a salarului e mare nenorocire pentru 
«n Inveţător — căci acela e umcul isvor 
de train, de aceea trebue folosite toate 

„0 D À." 
Inenlnatä aon alesnlnl Episcop al Eparchiel Ara

dului, 

PREA CUVIOŞIEI SALE 

I O S I F G O L D I Ş . 

Motto : .O na vi s referent 
in mare se novi fluctus, 
quid agis, fortiter ocupa 

portum". 

Horaţiu. 

Ia a sufletului cute duhul sfânt cu indurare 
Pogorâtu-s'a, — şi fliî luptători sub vechiul 

steag, 
Au unit a lor simţire cu-a poporului stri

gare, 
Şi Te-au pus Credinţi! paznic, şi Ţi-au d&t 

măreţ toiag 1 

Preete zilele trăite unda vremilor pluteşte 
фі eu dorul ochi! noştri sunt purtaţi spre 

viitor : 
S'auzim, să ştim odată, că'n biserică dom

neşte 
Glasul dreptului Părinte şi al bunului Păs

tor. 

I remediile ca să o Incasseze cât mal regulat. 
Ear' acele persoane — eă fie chiar autori-

I tăţl cari pun pedecă la incassare, ba ajută 
la scăriţarea salarului inveţătoresc fără 
motive, (caşul din Talpoş) să fie trase la 
răspundere, 

Vëzênd Inveţătoriî, că nu şl ridică nime 
graiul Iu favorul lor, hotărlseră ca şi din 
sinul lor să aleagă deputaţi la Sinodul 
eparchial, dar' li-s'a spus, că nu e pentru 
el aşa ceva . . . Vezi Doamne ! că dăscălimea 
e aşa de înapoiată, ca să nu priceapă atâta, 
cât e de lipsă pentru un sinodal ? 

Oare nu Inveţătoriî cunosc stările de la 
sate, mal bine de cât ori şi care alţii ? De 
aceea, s'ar putea ca 2—3 înveţătorî să aibă 
loc în Smodul eparchial, ba chiar şi în 
senatul şcolar. Pentru viitor, Inveţătoriî sau 
declarat că vor spriginl numai pe acelea 
persoane cari se obligă solemn, că vor lucra 
In interesul scoale! şi a Inveţătorilor. 

Până acum, multe interese înveţătoreştî 
au fost nebSgate în seamă, socotiţi fiind 
noi ca o marfă, bună de folosit şi apoi de 
aruncat. Ca să avem, fondul Inveţătoresc 
de pensiune, care e vorba să se contopească 
cu alte fonduri, din cari înveţătorî! nu vor 
trage foloase. 

Nu suntem aroganţi, dar' pretindem să 
fim consideraţi şi respectaţi — până când 
şi noi respectăm pe alţii — şi de acee», 
trebue së ni se dee cuvent. 

Fondul la care au contribuit bëtrânil în
veţătorî eă se folosească tot spre scop in
veţătoresc, s. ex. când cutare Inveţător e 
bolnav rëu şi are lipsă de suplinitor, salarul 
suplentulul să se acopere din o/o acelui 
fond şi së nu se Impovereze comunele 
biser. care de altcum, sunt destul împovărate. 
Ori să se trimită în străinetate câte un 
pedagog absolut ca să facă praxă tn şco
alele de model streine, sau Să se trimită 
câte un inveţător care să studieze arangi-
amentul şcoaleior streine atât din patrie cât 
şi străinetate, căci numai astfel, şi fondul 
îşi poate face menţiunea şi pe Inveţătoriî 
noştri iăm ridicat pe o treaptă cu Inveţă
toriî naţiunilor culte. 

S'a făcut în Sinod multă vorbă asupra 
frecrentaţiel şcolare, dar' după cum am 
observat chestia nu s'a ajuns la o des-
legare meritorie. 

Trebue să fi! dascăl, ca să ştii deslega 
astfel de lucru; şi aceasta më face së-mï 
permit şi observarea asupra °jo de frecu-
entaţiune, ca afară de datele din proto 
presbiter. Siria şi în parte Chişineu, Arad 
şi Radna, toate celelalte date nu sunt sigure, 
ba pot afirma, că încât priveşte frecuentaţia 
şcoaleior de repetiţie, sunt pe tot ex
agerate, së nu zic altcum . . . 

Nume rău ţi-au d a t . . . Tu rabdă şi'n blân
deţe le arată, 

Că în suflet n'ai micimea ipocritului perfid! 
Căci chemarea vlădicească vrei 'o ţii sus, 

luminată, 
De credinţa noastră nouă, şi de psalmii lui 

David ! . . . 

Fă să piară duşmănia şi tot rëul, ce fră
mântă 

Sufletu'nsetat de mana Dumnezeului-Chris
tos ; 

Eşti păstor şi a! o turmă românească, deci 
te-aventă 

In elauu'nsuflc'ţiriî, pân' la raiul luminos ; 

Şi imploră, ah ! imploră, de-acolo o zi senină, 
Care să inaugureze eră nouă pentru noi; 
Căci trăim ca frunza toamnei, ruptă 'n vent, 

fără de vină, 

Şi ne zbuciumăm în lupte cu st"fi! şi cu 
s t r igoi . . . 

Marele Andrei cu umbra-î, Nieolae cu lumina 
Vieţi! sale virtuoase, să te'ndemne la noroc, 
Şi fecioara preacurată, maica domnului, di

vina, 
La 'nseratul vieţi! tale lângă Eî ţi-o face 

loc! 

Pariez cu funcţia mea, dacă nu spun 
adevërul. Datele ce le am la mână pot să do
cumenteze în cas de lipsă. Pentru aceea, 
să fim de tot cu bfig*re de seamă, căci 
şcoala ni e cea mal mare comoară naţi
onală ş i ochi! reî o pândesc — së nu pri
vim lucrurile numai superficial ci să le 
judecăm mal cu siguranţă. 

Dacă Sinodul nu a putut afla causa 
frecuentaţie! şcolare neregulate, apoi eată o : 

Nefrecuentarea e de 2 feluri, din causa 
serăcie! şi a indolenţe!. 

Din causa sëracieï e atunci, când locuitorii 
din comune sunt de tot sëracï ori locuesc 
resfiraţi prin văgeunele munţilor şi pe 
coastele dealurilor, aşa că e cu neputinţă 
a se trimite copil la şcoală, din causa de-
părtertăril, ori a lipsei de îmbràcëminte ; 
aceasta poate fl scusabilă In anotimpul 
iernel, dar' nu şi de altă dată. 

E de tot condamnabilă reţinerea din in
dolenţă, detrăgendu-se copil de la şcoala 
pe motivul, că au să meargă la lucru ori 
cu vitele etc. 

Regulam, şcol. prevede ca în acel ano
timp së fie dispensaţi copii, dar' numai cel 
mal mari, şi nu ln tot decursul anuiul etc. 

înveţătorul acomodat legii şi ordinaţi-
unilor işî Imlineşte datorinţă, făcend raport, 
dar' rapoartele mergênd ia antistte se pun 
,ad-acta* căc! anfcistia com. n'ar voi să se 
strice cu sătenii, sîlindu-I să trimită pruncii 
la şcoală, ear' de l'au pus pëcatele pe In
veţător să silească antistia, apoi au dat de 
nefericire, căc! tot e tot tatul e pe 
capul luî. 

Tot astfel se întemplă, când inspect. reg. 
recearcă antistia ca s ä I trimită rapoartele 
Î D g r ă m ă d i t e . Toată vina se aruncă asupra 
înveţătoruluî. că de ce au scris atâtea 
absenţii ş i atâtea nume. Mulţime de caşuri 
sunt, că din aceasta causa Inveţătoriî au 
avut să sufere greu. 

Vëzôndu-se fără sprigin din nie! o parte, 
apoi au lăsat tn voia ÎEtemplăriî. Dacă 
nu, ear' bine. пёсаз nu şi-a face pentru 
nepăsarea c u i v a . . . . In alte detailurî nu 
voiu să întru, căc! më tem së nu aţîţ 
jocul. . t . , . . . 

Foarte bine venită şi la loc a fost pro
punerea unul domn deputat, ca să se de
numească comisari consistoriali, car! să 
supraveghieze cercetarea şcoaleî. 

După modesta-mi părere nu e destul 
numtî căletorie periodică prin cerc, şi 
trebue o minuţioasă cercetare a «ziarelor 
de clasă şi de absenţi! 1 , că oare înveţă
torul a raportat la locurile competente şi 
că acele au lucrat ceva tn merit? 

Apoi, autorităţile civile împlinituşi-au da
torinţă or! ba, ear' de nu, prin organele 
noastre superioare să întrevină la forurile 

Vremea soră-i cu Uitarea; dar' acela ce 
opreş e 

Vremea 'n loc, cu fapte noue, uimitoare 
pentru ea, 

Nie! odată nu se dtă, căci doar singură-'1 
vesteşte 

Generaţidor jane, fur' a ş;i şi far' s ă v rea!L . 

F»! cu milă, cu dreptate cătră cet ce-'ş spun 
cuvântul 

Şi cu dragoste Ţi ajută la liman să ne In-
dreptez! ; 

Atlas nu căzu cu ce ru l . . . nu-i cădea nici 
Tu 'n pămentul 

Blestemat de fl! noştri!, când Lumină lu 
minezi . . . 

Bucureşti 3/15 Maiu 1899. 
Preot Al. Munteanu al lui Vasile, 

stud. universitar. 

Pagini din istoria Român1 ei. 
10 Maiu. 

Când a întrat în ţara cere-1 alesese dom
nitor, prinţul Carol a zis către ce! ce 1 în-
timpinară : ,In clipa în care am pus picio
rul pe acest pământ cu sfinţenie apărat, am 

competente superioare, ca să se execute 
legea şcolară. 

La tot caşul trebue căutat un expedient 
cât mal grabnic, pentru a pune afacerea 
şcolară pe o cale cu mult ma! bună, ca 
cea din trecut. 

M ă d e r a t , 3/15 Maiu 1899. 

Petru Vancu, 
Inveţător . 

Concurs literar. 

Se publică concurs pentru un premiu de 
30 coroane de fiecare coală de tipar (8° mic), 
care se va decerne celei mai bune scrieri 
de cuprins religios — moral, întocmită pen
tru usul poporului, In estensiune de 4, cel 
mult 5 coaie de tipar. 

Lucrări deja tipărite în limba română nu 
se admit la concurs ; se pot premia Insă şi 
traduceri libere din literatura streină, dacă 
vor fi lucrate conform trebuinţelor poporu
lui româu. 

Manuscriptele se vor înainta la adresa 
Preşedintelui Asociaţiunil (Sibiiu, strada mo
rii nr. 8.) până Ia 31 Octobre 1899 st. n. 
şi se vor scrie în caiete de. for mat 4°, pe 
o ingură faţă a foilor. 

Decemerea premiului se va face încă în 
decursul anului curent prin comitetul cen
tral al Asociaţiunil, după ascultarea rapor
tului comisiunei censurătoare ce va alege. 

Lucrarea, ce se va premia, se va tipări 
pe spesele Asociaţiunil In 2000 exemplar* 
şi se va forma începutul .B.büoíecil pope-
rale a Asociaţiunil." 

Dreptul de proprietate al eventualelor 
ed ţiunî ulterioare este al autorului. 

La cas dacă între lucrările ce vor Intra 
la concurs se vor găsi mal multe scrieri 
corespunzătoare scopului avut tn vedere, 
Asociaţiunea îşi res ;rvă dreptul ale premia 
şi tipări In decursul anilor viitori, tot sub 
condiţiunile arătate. 

Din şedinţa comitetului central al .Aso
ciaţiunil pentru literatura română şi cultura 
poporului român" ţinută în Sibiiu la 4 
Maiu 1899. 

Dr. II. Puşcariu, Dr. Beu, 
Vice preşed. »eer. II. 

Delà Asociaţiune. 

Comitetul din Sibiîu al „Asociaţiu-
neï" a rugat pe d-niï Dr. D. P. Bar
cianu, Andreiu Bârseanu, Dem. Comşa, 
S. Moldovan, Virgil Oniţiu, G. Pop, 

şi devenit Român. Cetăţean astăzi, iar mâne 
soldat, de va fi nevoe. Eu voiu împărtăşi 
cu Românii şi soartea cea bună şi soartea 
cea rea". 

Un-spre-zece anï a fost, după vorbele 
sale, numai cetăţean, dar a venit şi nevoia 
când a trebuit за fie soldat şi pe cât a 
fost de înţelept cetăţeanul, pe atâta a fost 
soldatul de vrednic. 

Cât a ţinut rësboiul, el n'a avut astâm
păr şi alinare. Cinci luni încheiate a stat 
tot în taberă; în mijlocul oştirii luptătoare 
ba de multe ori Ia focul plumbilor, şi era 
cu capul într'o sută de părţi : toate trebuia 
să le ştie, toate să le vadă, toate să le câr
muiască, şi să re?punză pentru toţi şi pen
tru toate. 

Născut dintr'uu neam de oameni resboi-
nicl. El însuşi are porniri spre fapte viteze. 
I a fost dragă oştirea şi de aceea îndată 
ce s'a aşezat în scaun a început să-ş! înte
meieze cu tot dinadinsul oştire stătătoare. 
A găsit la venirea lui puţintică oştire, dar 
cu străduinţă multă şi cu mal multă Yoisţă 
a tot sporit-o, iăcându-o asemeni oştirilor 
vechi ale altor ţerî. Şi cât de bine ne-a 
prins oştirea ! Dacă ne găsea resboiul fără 
oştire îndeajuns, or! cu oaste neîngrijită, 



G e n e r a l u l M O 1 K E . 
Cine n'a auzit de e l ? Cine nu ştie, ca alături de Impëratul Willielm şi Bismarck, Moltke este privit ca întemeietor al mare! tmp6ia$ii 

a Germaniei? Cacî el a fost sufletul oştirilor caiî,la 1866 a bătut pe Austriac!, ear' la 13 71 pe Francezi, pentru-eă din multele ţărişoare germane ea 
facă o puternica împărăţie. Bl a murit înainte cu câţî-va ani. Nemţii toţi îl venerează memoria. 

noi poate că şi azi am fi plătit Turcilor 
bir. 

Şi-a făcut oştire vitează, căci Românii 
din firea lor sunt porniţi spre luptă dreaptă 
a vitejiei, şi cu puţină trudă, faci din el 
oşteni desăvârşiţi. Vechil VoevozI aveau 
oştiri puternice nu prin mulţimea lor, ci 
prin voinicie şi iscusinţă. Cântecul ferenta
rului zice : 

Iute ca săgeata tabăra străbate 
Bate singur zece, cinci-spre-zece bate, 

Ferentar sunt eu! 

A fost o vreme, când singuri noi Româ
nii aveam oştire stătătoare In toate ţorile 
de pe atunci ale Europei. Ţările pe atunci 
aveau numai lefegii, oşteni plătiţi, cari după 
isprăvirea rösboiulul se împrăştiau ; iar oş
tirea noastră era, după felul oştirilor de 
astă-zl, nu adunată In pripa primejdiei şi 
risipită după isprăvirea răului, ci tot-d'a-
nna sub arme pe lângă voevod. E adevërat 
ca legea, limba şi moşia ne au fost mân
tuitorii noştri! ; lor le mulţumim viaţa pe 
care no-am strecurat-o prinr'atâtea primej
dii ale veacurilor. Dar legea ne-am apă
rat-o cu sabia, cu sabia ne-am apărat şi 
moşia. Dumnezeul nostru a fost un Dum
nezeu al rösboaielor, si numai ostile ne-au 
mântuit eapul. 

Grija cea dântiu şi cea de pe urma a 
marilor VoevozI, pe câţi i am avut no! de-
alungul vremii, a fost întărirea neamului 
noslru. Neamul românesc a fost şi este 
neam statornic, aşezat. De când îşi aduce 
lumea aminte, pe noi aicea ne ştie, pe 
marginea Dunării şi pe coastele Carpaţilor. 
Aceasta ne-a fost, poate norocul cel mal 
mare dintre câte le-am avut Au remărit 
neamuri de atunci — căc! sunt doue mii 
de ani — şi s'au stins, iar no! mn rësbit 
prin veacuri şi am rëmas tot unde am fost. 
Au venit peste no! limb! străine şi au eă-
utat să ne împrăştie ori să ne împingă în 
lături, ca să şl Iacă loc, si poate eă ne-au 
clintit vremelniceştl şi ne au revărsat pe 
de lături, dar precum apa valului isbit pc 
ţărm se scurge iarăşi la matcă, aşa şi no! 
ne-am Intors la locul aşezării de baştină. 

S'a adeverit cu noi vorba, că apa trece 
pietrile român. 

Răul care nu ne-a lăsat să ne întărim 
Intr'ajuns, a fost că aveam doue domnii, a 
Munteniei şi a Moldovei. Şi eram Împărţiţi 
In faţa duşmanilor. 

Şi rëul s'a tot sporit, şi'n urmă Turcii 
ne-au copleşit, aşa că mal mult de o sută 
de ani n'am avut nici Domn nie! ţară, căci 
ţara ne era robită şi Domnul un sluşbaş 
al Turcilor. 

Dar rëul acesta n e a deschis och ! şi 
ne-a aărtat primejdia. De când am început 
să rësuflâm iară}!, cel dântâiu gând ne-a 
fost Unirea Domnilor. 

Strămoşii noştri or fi înţeles ei ce bine 
le-ar fi adus unirea Moldovei cu a Munte
niei, dar toate vremurile şi străduinţele 
duşmanilor nu le-au îngkhiit s'o facă. De. 
odată cu unirea terilor suroii noi am ajuns 
să avem un Domn statornic ales de noi, nu 
trimes cu de-a-, âla de Turc! şi de Ruşî. 
Cel dânt iu Domn al Românilor uniţ!,vred-
nicul de amintire vecinică, Alexandru loan 
Caza, nu era întru toate рэ voia stăpâni
lor, cari ne ţinură parte tu potriva Turci
lor şi ne-au oj'itat Hă ne unim. Eie cereau 
să ne alegeai un Pricţ dintr'un neam de 
Domnitori streini. Atunci am ales pe prin
ţul Carol. 

Neamul nostru, unit fiind s'a deşteptat 
tot mal mult. a prins Puteri din an In an 
tot mai temeinice, şi se simţea tot mai în 
stare să fie volnic pe sotrtea lut. Domnia 
stptornică ne-a aduá o oaste statornică ; şi 
astfel, bizuindune pe trăniica neamului, pe 
Domni şi pe oaste la 1877 când s'au încur
cat Turci iarăşi în rësboiu cu Ruşii, nea 
mul românesc s'a simţit ture In deajuns ca 
să scuture jugu' robi' ! turceşti. Şi ca să 
arătăm că sân tem vrednici da libertate, am 

trimes oştirile noastre peste Dunăre al м 
măsoare cu Turcii. 

La patru ani după resboiu, la 1881 Do
mnia noastră a fost ridicată In vaza lumii 
şi pusă alături cu stăpânirile streine cele 
din treapta mijlocie. Că pân'atuncl Domnia 
noastră era Prinţ sau vodă. De la 1881 
ţara noastră e regat, iar Domnitorul • 
rege. 

De acum înainte scaunul ţârei noastre 
se va moşteni din tată tn fiu, adică fiul 
cel mare, întâiul născut fetele n'au drep
tul să domnească — va sta pe scaunul 
României după moartea tatălui slu. Aşa 
spun legile ţorii. 

Dar dintr'un început chiar, după voia 
lui Dumnezeu, s'a făcut o schimbare tn 
legea moştenirii tronului. Domnitorul nos
tru n'a avut parte de copil — a avut nu
mai o copilă, pe principesa Maria, care » 
murit In vrâstă de trei ani. Şi astfel scau
nul tëriï noastre i se cuvenia fratelui mat 
mare al Domnului, Prinţului Leopold. Dar 
el n'a primit scaunul lftsându-1 fiului seu 
Ferdinand. 

El, deci, nepotul de frate al Domnitoru
lui Carol, e nădăjduitul urmaş tn scaunul 
Domniei româneşti după Carol 1. 

Precum fle-care om caută să-şi Internées» 
o vatră de moşneau, să ridice o casă sen-



M. Voileanu şi Dr. G. Vuia ca su faca 
o consemnare a publicaţiunilor aco
modate, din cari sa se compună un 
repertoriu general pentru bibliotecile 
poporale ale Asociaţiunel D nil sus-
amintiţl şi-au săvârşit lucrarea şi ast
fel tn curând se va face un repetoriu, 
atât de mult aşteptat. 

* 

Cererea pentru concesionarea unei 
loteni din al c a m venit să se ridice 
casa naţionala, biroul Asociaţinel: va 
Inainta-o cât de curând ministrului de 
finanţe, 

Despârţămentul „Bocşei". Privitor la 
acest despărţâmont iată ce scrie or
ganul oficios al „Asociaţiunel*. 

înfiinţat numai In 11 S'-ptembre 1898, 
acest desp. este Intre cele dintâi, o a l pot 
servi de t-x mp'u tn ce priveşte puneiea la 
cale şi însăşi organisarea agenturilor comu
nale ale A4ftci*ţiunel. 

Precum tn alte despărţăminte, aşa şi Iu 
acesta, comitetul cerc. a ales din sinul seu 
delegaţi pentru tnflinţ*rea agenturilor. Unul 
din aceşti dehgttţl, dl Ioan Marcu, Înv6ţft-
tor din Bocşa-montană, tn 19 Februáré a 
ţinut o adunare poporală tu Bo> şa-montană, 
unde i-a sucées a Înfiinţa şi constitui prima 
agentură a A*oc. la acel deap, respective 
tn Bănat şi preste tot lu părţile ungurene. 
Adunarea a fost bine cercetată atât de in
teligenţă, cât şi mai cu samă de popor. Dl 
Manu face istoricul Аздс, atinge reaulia-
tele ei şi extinderea acum de d>I ani şi 
preste Banat şi părţile ungurene, precum 
şi necesitatea de a sprijin măreţul el scop. 
Totodată accentuează lipsa de înarmare a 
poporului nostru cu învăţătura şi puterea ma
terială, continuă a arăta cât e de necesară 
păstrarea şi restringerea trebuinţelor luxu-
rioase, mal mult măiestrite decât fireşti 

In urma interesului dezvoltat In ascultă
tori din partea dlui Marcu, s'au Înscris din 
această comuni 1 membru ordinar cu 10 
fl., 10 membri ord. cu câte 5 fl, 6 membri 
ajutători cu câte 2 fl. şi 24 membri ajut. 
cn câte 1 fl., de toţi 41 membri, delà cari 
a'au tocassat ii administrat comitet ilui cen
tral suma de 96 fl. După aceste s'a consti
tuit agentura, alegendu-se preşedinte dl co
merciant George Vue c a s s a s judele comu
nal dl Petru Vordău, şi notar, dl preot lancu 
Iffan 8tan. 

La o septemănă după organisarea agen
turii din Bocşa română, adecă In 26 Fe
bruáré, dl Marcu s'a presentat tn comuna 
Vasiova, unde a procedat cu acelaşi zel şi 
tact, isbutind a face 5 membri ordinari şi 
14 ajutători, delà cari a încasat suma de 

tru al săi, aşa şi Domnul Carol şi-a clădit 
castelul Peleş la Sinaia, ca să fle cuibul fa
miliei Hohenzollern şi vatra de moşneni al 
celor din familia domnitoare. 

Pe «cu înainte numai ajutorul lui Dum
nezeu i i se reverse asupra neamului şi a 
ţârei noastre, căci noi cel de astăzi am pue 
o temelie neclintită Domniei româneşti ne-am 
avtrcolit s i întărim neamul, unindu 1 sub 
un singur cap, pornindu-1 pe calea Drep
tăţii şi * Luminii, şi prin Încordările noas
tre am făptuit aşa de măreţe fapte In cât 
vor fl de vecinie soare, vor străluci prin 
veacul strănepoţilor noştri. 

Numai de la cuminţenia noastră a tutu
ror atlrni de acum pe lângă voia Celui de-
nus, soarta Românilor. Să ne meredem ca 
şi pană acum tn puterile neamului nostru 
ai ett fim gata de luptă şi de jertfe când e 
vorba de ţara, tn care zac înmormântate 
oasele părinţilor noştri şi, iubindu-ne unii 
pe alţii, i l adunăm toate năzuinţile vieţii 
noastre tn spre o singură ţintă a neamului 
tntreg, spre ţinta cea cuprinsă tntr'aceste 
patru vorbe: Patria şi dreptul meu. 

George Coşbuc. 

40 fl. şi pe calea desp. a trimis-o comite
tului central. 

Adunarea aceasta a decis tot odată să 
roage comitetul desp., ca să ţină o adunare 
tn comuna Vasiova cu scopul de a ajuta 
Înfiinţarea unei tovărăşii de consum. 

I N T I M P I N A R E. 

In n rul 71 din 11/23 Aprilie a. c. al 
ziarului .Tribuna Poporului' s'a publicat 
un artielu întitulat: ,Urmările sistemului* 
îndreptat contra mea şi a părintelui meu 
sub anonimul unul onorat domn, care atri-
bue turburârile poporului din ObabaforgacI 
mie, ca nou ales preot aci şi părintelui 
meu, care a scos din parochie cu ajutorul 
.neamurilor* pe colegul său preotul G. 
Mustaţă şi multe alte. Cum ar şi putea să 
fie cineva altfel, când caută a afirma şi a 
convinge lumea, că fostul preot Gerge 
Mustaţă din OhibaforgacI a fost scos din 
parochie pe cale ilegală pentru a fl eu ales, 
respective pus cu forţa în oficiu ; când este 
d"ja cunoscut, că faptele susaminticuiul preot 
l'au adus la o asemenea stare. — Unde s'a 
mal auzit, ca un preot să înstrăineze din 
banii biserhrl douö mii florenl v. a., pe sine 
să se bancroteze şi banii să I depună pe 
numele soţiei sale S l poftească domnul co 
respondent şi Bă se convingă despre aface
rea pre.tulul Mustaţă şi despre toate ma-
chimiţiuuile ваіе sever ite In Ohabaforgail, 
care şi de présent a înscenat prin adicţil 
sfii de clică tulburarea din comună. 

Cât pentru convingerea publicului român 
voiu reveni cu altă ocasiune la lămurirea 
acestui obiect arătâud cine a fost şi sunt 
inscenătoril turburărilor din Ohabrforgaci. 
De altfel, domnule anonim, una ţi o pun la 
inimă, ca să ştii, că preotul G. Mustaţ», prin 
decisul preaveneratulul consistor metropoli
tan a fost amovat din post şi numai de 
graţie i-s'a dat postul de preot din HisiaşI 
unde tot aceaşl purtare are, ca mal nainte, 
fiind poporul foarte nemulţămit cu dtnsul 
şi deci n'ai a te plânge, că a fost prigonit 
din partea vre-unel părţi din cele amintite, 
căci după drept nici n'ar merita a mal fi 
preot acela, care deja a spart o comună, 
obic-Inuind oamenii la procese şi la certe 
între sine şi acum caută să facă şi desbi-
nărl prin adicţ'I s6I cari minţeec oamenilor, 
că vor primi delà episcopul gr.-cat. din 
Lugoj de flecare suflet un jugăr de păment 
gratis din pămentele fundaţionale a preoţi
lor catolici aflătoare sub teritorul comunei 
Ohabaforgacl. 

Poesiî poporale. 

Раввге de pe r6zor 
Am un drăguţ, domnişor, 
Pasere de pe merişte 
Am un drăguţ cănţolişte. 
Şi-ar fl cerul piporuş 
Şi Soarele notarăş, 
Şi Luna de scrietor, 
Totuşi n'ar putea scria 
Dragostea babi cu a mea. 

Badea care mi drag mie, 
Nu sapă cu sapă'n vie, 
CI sciie 'n cănţălărie, 
Scrie o carte mândră mie. 
Scrie două-trel ronduri 
Şi-mi face mie gânduri. 
Pune pana pe ureche 
Şi ese afară la fete. 
Ese afară tot rîzônd, 
Vede pe mandra venind, 
In haine albe gătată 
Cu р&рлсі negri 'ncălţată. 

Haida mamă după mine 
Că mă prind că ţi-a fl bine, 
Că te-ol ţine ca ţucate 
Ca altu cu vaci cu lapte. 

Eată dar' causa mişcărilor din Ohabafor-
gaci şi deci n'ai a-mî atribui mie, dar'nici 
părintelui meu 

Ohabaforgari, In 8/20 Maiu 1899. 

Georgiu Magheru 
preot gr.-or, rom. 

D E L A S A T E . 

Agnita, tn 23 April 1899. 

Luni, a 2-a zi de Paşti, pe la 8 ore 
sala .Hotelului Agnita' era îndesuită mal 
ales :e poporul de rând din loc şi jur. 
Mulţămită acelora cari au asistat. Noi nu 
trebuie, să fim avisât! la ajutorul streinilor 
şi mai alee spr.jinit, să fie din partea naţi
une! noastre. De dorit ar fi, ca să se în
tregească odată şi—scaunul protopopesc cu 
reşedinţa aceea, ca s i putem avea In mij
locul nostru pe conducătorul tractului. Şi 
aşa participând la toate acţiunile noastre 
româneşti, doar se va - mai tmpintena şi 
preotimea şi învetătorimea noastră a ne 
sprijini pentru scopuri umane. Nu aşa dupS 
cum s'a tntemplăt de astă dată. Pe la 8 
ore publient e primit din partea vrednicu
lui conduc6tor I. Paicu, Înv. de suficent, 
pentru a da ansă de a Începe cu producţi-
unea. Punctele, cari ne atrăgea mai tare 
atenţiunea erau 4, cari toate au fost, ca 
şi ia petrecerea din earnă, peste aşteptare 
succese. Nivitatea şi siguritate, cu care a 
păşit tinerii laici din Agnita — sub con
ducerea In virtutea corectei înstruărl — a 
conduce torului luvăţător, a pus In uimire 
pe — ascultători. Punctul prim din cele 4 
amintite de mice au fost: .Cârlanii*, vo
devil. Persoanele : „Lionescu" dl I. Pa
icu — .Miron şi Terinte*, C. Radu şi 11. 
Bôrs. „Dominica şi Vochiţa" V. Păreu şi 
L. Bunea, toţi 'şi-a interpretat rolurile peste 
aşteptarea noastră. Aşa de natural, încât 
арвгагеа fieşte cărei porsoană pe scenă, 
era Însoţită de aplausele mulţime!. 

Nu se cuvine mie poate, a lăuda aşa 
tare, căci ştiu şi sunt sigur, ca lauda se 
va extinde din gură In gură. Totuşi, cel 

[puţin atâta mângâiere să aibă şi dl con
duce tor Paicu ; dacă regret că nu pot re-
tăcea, are a scoate din busunare, vre-o 
câţiva florini, din causa unul deficit. — 

Şi te-ol ţine cu horile 
Ca alţii cu plugurile. 

Sub poala de codru verde 
Mândru puiu de drăguţ şede 
Şi nimica nu mal fură 
Numai câte o leacă de gură 
Şi aceea cine se 'ndură. 

Ţiganul fa raiu. 

(Aaeedotă poporală). 

Dintre brazi! de pe munte adormiţi tn de
părtare 

Esa luna cu a el salbă plină de mărgări
tare 

Şi In haina I de mireasă ea pe ceriu să 
'nalţă SUB 

Versand raze de lumină spre pământul el 
supus. 

Toată lumea-I adormita, numai colo 'n ve
chiul cort 

Plâng ţiganii 'n priveghiare lângă dada lor 
cel mort. 

De trei zile fără vorbă şede dada paraleu 
Jos pe vatră 'ntins la soare cu capul cătră 

ileu; 

Aşa îmi pare mie, şi tncă — singur va 
trebui еб 1 eolvească. 

Căci Românii noştri, et ï ce sunt tn po-

siţie de a ne putea sprigini, sunt Inveţaţ! 
a căpeta diurne pevtru căietorie şi prin 
urmare, nu le prea vine la socoteală a 
sprigini, In scopul reuşitei materiali, cu 
sfertul lor — fle acela cât de modest a 
causel sfinte. 

Am inţeles, că înveţătorui Paicu va 
arangia şi un Maial — cu elevii sel! Ară
tând ce poate face şi cu cel puşi sub 
imediata sa conducere; se va mal perfecţi
ona ideile din spiritul nostru despre densul, 
cari observ sunt — foarte bune. Ne va 
arăta documentat unde poate ajunge un 
Inveţător — conscienţios. Căci trebue în
semnat, In Agnita — a fost destul înveţă
torî şi harnici, dar' astfel de lucruri n'a 
făcut. Cu atât e mal de laudă ideia unul 
— Maial cu cât aceea se proiectează a se 
face Iu comun, adecă cu ma! cu mal multe 
scoale din mal multe comune cu Inv6ţătoriî 
lor. Ajuta-le va D-zeu, căci nobil e scopul. 
Laudă dar' ţie, tnv6ţăt orbrav 1 Laudă tine
rilor, cari aţi urmat bravilor noştri con-
ducötorl. 

Un participant. 

S F i T ROMÂNESC. 

Mult e dulce şi frumoasă 

Limba ce vorbim. . . 

A fost pătruns de multă dragoste către 
neamul românesc cel ce a scris aceste rtn-
durl. Pentru orl-care Roman ce-şî iubeşte 
neamul, G. Sion va rămânea nemuritor, 
chiar dacă ar fl scris numai aceste adinei 
cuvinte. 

Te păleşte mila şi te Înduioşezi de ne
mernicia şi capul sec al unora cari n'au 
trecut nici trei clase si te lntlmpină eu 
benjur, mersi, leraţie (relaţieaghe), ori alte 
vorbe străine schimonosite. 

Cât de mult şi-a iubit părinţii noştri 
limba! 

Prin câte greutăţi n'a trecut ea! 

Câte valuri şi vlrtejur! a'au vrut s'o ia 
înainte şi totuşi a stat In picioare, pen
tru că părinţii vorbeau copiilor lor româ
neşte curat. 

и ^ * ч а в в * а * я * я * а * а * А в в и в 
De trei zile i dus de-acasă, dus cu ceata 

îngerească 
Şi nici să'şi ia ziua bună nu vrea să se 

mai trezască. . . 
Şi cum se ciudesc ţiganii de-aşa moarte 

far' de boală, 
Mortul 'şi deschide ochii şi proptindu-se să 

scoală. . . 
Iară ei o rup la fugă să se-ascundă după 

foi, 
Că dada lor cel cuminte s'a făcut din mort 

strigoi i . . . 
Insă dada 'şl vine *n fire şi strigă să atee 

'n loc 
Şi ţiganii cu mirare iar se-apropie de foc 
— Aşteptaţi, le zice dada, doară doară 

m6'ncălzesc 
Şi de mersul meu de-acasă ascultaţi să 

povestesc : 
Cum şedeam la toc pe vatră singur cu lu

leaua 'n dinţi 
lată vine Harhangilă, cărei pus plăeş la 

sfinţi 
Şi mö 'ncleaşcă iute'n braţe, ca pe-o lu

mină de ceară, 
De eu n'avusei nici vreme ca să strig pe 

voi de-afară. 
Şi-apol hai cu mine 'n slavă preste munţi 

şi peste plaiu 



e 
A trebuit ca veacuri întregi sä treacă şi 

să fim d'avalma cu Turcii, Grecii, Slavii, 
etc., pentru a se putea împământeni în 
limba noastră câte va vorbe străine, dar 
cari s'au romanisat. Să dăm dreptate ace
lor străinisme apucate din vechime ca în
tr'un şioiu în limba noastră, căci n'am avut 
încotro apuca ; a trebuit s л le primim ; dar 
acum 1 Acum este o ruşine, o înjosire, o 
nemernicie pentru omul copt la minte, ee 
caută anume să şl stîlcească limba, vorbind 
printre dinţi, ori bătend limba In cer, ca 
să pară celor ce-l ascultă, c ă i învoţat, cu 
ifose de om mare. Şi din nenorocire, această 
bătae de joc de limba noastră a venit la 
modă chiar printre săteni. Bieţii săteiil ! . . . 
Numai asta le lipsea : vcrba stilată şi spusă 
pe dosi In loc să înveţe delà oamenii mal 
cu cap a gândi sănătos şi a vorbi româneşte 
curat, ca cei br.trânî; în loc să înveţe a-şi 
creşte vitele cum se cade, ca să scape de să
răcia ce-i apasă din pricina neştiinţtî; în 
loc să înveţe a munci cu mal mult spor 
pentru a avea cu ce se Îmbrăca mal bine 
şi a mânca mai omeneşte; în loc să înveţe 
a-şî creşte copil mal bine decum îşi cresc 
vitele, pentru a-I face Români harnici, voi
nici şi cinstiţi, el învaţă delà găgăuţil de 
prin unele sate cum să seschimonosească, 
să se sucească, să-şî strice graiul şi obi
ceiul: învaţă cum să-şî prăpădească zilele 
şi nopţile prin cârciumi, aprinzendu-şî ca
pul de rachiu jidovesc. 

Mal ales preoţii şi înveţătoril cărora IM 
încredinţată soarta satelor şi a săteanului 
român, şi delà cari se aşteaptă lumină, să 
se ferească de asemenea cuvinte unguri-
site, nemţite, ori franţozite, vorbe străine 
şi de termeni ştiinţifici, cari sunt foarte 
nepotriviţi când subiectul e puţin însem
nat. 

Ce nenorocire şi bătaia lui Dumnezeu ca 
să vezi un fecior de sătean că, după-ce a 
înveţat, cum a dat Dumnezeu, câţl-va ani 
la un gimnasiu, ori şcoală pedagogică vine 
preot, (notar) ori înveţător In satul sëu ori 
în alt sat, vine şi-ţi bolboroseşte, ne-tam 
ne-sam cuvinte fără nici un şir, fără nici 
o noimă, de te ia groaza, şi când colo el 
nu ştiu a alege trei vorbe într'o proposiţie 
românească şi a împărţi trei paie la doi 
măgari. 

Ne bucurăm insă că asemenea pilde sunt 
foarte rare şi suntem încredinţaţi că şi cel 
puţini cari au asemenea nepotrivite deprin
deri se vor grăbi să le părăsească. 

Oameni buni! Cine îşi poceşte limba îl 
ureşte Dumnezeu. Cine nu-şi iubeşte va
tra, portul şi nare credinţă In nimic, de 
nimic şi de rîsul satului remâne ; dacă nu 
el, copii Iui. Au încercat alţii şi au păţit-o ; 
noi să ne ferim! 

Pană më trezesc odată că më lasă drept 
in rai. 

— Da v6zut-ai pe Sâmpetru ? — '1 întreabă 
un puradel, 

— Cum să nu'l vëd, când la uşă am şi 
dat mâna cu el? 

— Dapoi raiul, cum e dadă? 
— De curat ar fl curat, 

Numai asta-i rëu acolo, că nu capeţi de 
mâncat, 

Că niei lor nu li-se ajunge, deşi's îngeri 
albi ca caşul, 

Totuşi cându-i le 'ndurare nu samănă cu 
nănaşu l . . . 

Că nănaşul tot ne ţîpă câte-o bucată de 
pită, 

Dar' la îngeri mâna dreaptă se pare că-i 
în lemni tă . . . 

EI şedeau pe lângă masă, ear unul mal bun 
de gură 

Striga oamenii din carte, ca să vină la me
sura. 

Şi când môsurau mal bine tocmai pe nişte 
ţigani, 

Aud: Piiău Irimie, locuitor In Şucanî! . . . 
Iute păşesc una, doauô... şi m'apropiaiu de 

masă: 
Aici's, Măria Voastră, numai ce sosii de-

aeasă! 

Ia ascultaţi numai, aşa ca să treacă vre
mea, cu ce fel de vorbe scrie un tată, să
tean, om cu t^are-care cunoştinţă la сяр, 
fiului sëu, care plecând d'acasă la şcoală, 
la oraş, de unde venise pentru vr'o doue 
zile, luase cişmele cele noi ; ear pe cele 
vechi le svtrlise sub un pat : . . . „Până când 
ai să më traficezi cu săducţiunile tale, că 
am să ţi dau o bătae, etc." 

Apoi acestea s vorbe de Român, tată de 
familie, om, dragă Doamne, menit să în
veţe şi pe alţii ? Eu nu cred că aşa fel de 
om se mai gândeşte la ceva de cât cum 
să şi strice limba. 

Să pricepem cât de bine or ice limbă; 
să le ştim şi să le vorbim pe toate, dacă 
se poate ; să ne folosim de toate pentru 
îmbogăţirea minţii noastre, dar să ne fe
rim de idei, de gândiri primejdioase. 

Cu Românul, româneşte să vorbim. Cu 
străinii să nu пз umilim şi dacă avem 
afaceri cu el să-I sîlim să ne înveţe limba 
dacă nu ne-o cunoaşte. 

Românului să-I spunem gândiri şi vorbe 
sănetoase, care să-I mângâie sufletul şi sft-1 
îmbărbăteze pe cărarea hărniciei, cinstei, 
dragostei de neam, respectului de biserică 
şi şcoală, să-l în^rumeze pe drumul binelui 
şi folositorului, căci noue popor asuprit şi 
strivit, ne trebue oameni voinici la corp şi 
sănetoşi la minte. 

Săteanului să-I vorbeşti In limba lui 
ţerănească, căci e limba strămoşească, curat 
românească şi I frumoasă de oftează lumea 
ce o pricepe. 

Cetiţi, cetitorii mei scrierile înveţaţiilor 
noştri celor buni, şi Vë veţi îmbogăţi mia-
tea ; veţi simţi multă mângâiere sufle
tească şi veţi asvlrlî cât colo, să nu зе 
mal vadă, pustiile de scrisori cu frase în-
tortochiate, de te doare capul când le 
ceteşti şi nici nu Ie înţelegi; căci au 
vorba stîlcite şi gândiri sucite şi primejdi
oase noue şi copiilor noştri. 

Să gândim, să vorbim şi să scriem ro
mâneşte, căci: 

Mult e dulce şi frumoasă 
Limba ce vorbim, 
Altă limbă armonioasă 
Ca ea nu găsim. 
Saltă inima 'n plăcere 
Când o ascultăm 
Şi pe buze-aduce miere 
Când o cuventăm. 
Românaşul o iubeşte 
Ca sufletul seu, 
Vorbiţi, scrieţi, româneşte ! 
Pentru Dumezeu! 

I. N. Ciocan. 

Şi după-ce më căutară din creştet până 'n 
obiele 

Nu-'ml găsiră altă vină decât că's negru la 
p ie le . . . 

Şi mal fiind şoma plină şi norocul meu cel 
mare, 

Më lăsară cătră casă până la alta cercare... 
— Dapoi spune, dadă, apune,, cum e ren-

dűSala 'n raiu, 

Cel seracî, ca noi pe-aicea, şi-acolo trăesc 
cu val? 

— Cel seracî ca'n lumea asta trăesc tot cu 
trudă mare, 

Taie lemne şi-aduc apă şi fac focul sub 
căldare ; 

Domnii 's domni şi pe cea lume, tot făr'de 
lucru trăesc, 

EI nnmal şed In căldare şi-acolo se liboves: !... 

Românuţ Bortoş, 

DIN BANAT. 

Un protopretore de mode]. 
Bozoviciu. 

Cu îndepărtarea coconaşulul Varkonyi (care 
a ajuns în Pesta - chelner) devenind pos
tul vacant, acesta s'a ocupat de cătră voi-
nicosul Keresztes Sándor despre care am 
amintit în articolul apărut în Nr 72 al aces
tui ziar, promiţînd, că asupra acestui moş
neag voiu reveni. 

Cu desfiinţarea comuniunelor e Incop-
ciată întreaga avere a sërmanilor grăniceri, 
deci trebue oficianţii aceia, cari sunt puşi 
pentru efeptuirt a împărţire! şi tn mâna că
rora se încredinţează întreaga avere, să fie 
mal activi şi maî precauţi. Avênd acestea 
In vedere nu pot tăcea a nu atrage în cât
va atenţiunea inclitulul comitat asupra aces
tei împrejurări 

Lucrările cu desfiinţarea comunioanelor 
nu pot zice că merg încet, pentru-că abia 
se mal mişcă. Şi pentru-ce ? Pentru-că ma
rele domn Keresztes se ocupă cu alte nimi
curi cari sunt foarte necorespunzôtoare che
mare! sale. 

Domnia Sa mal în tot anul voiagează la 
Pesta, aducênd cu sine fel de fel de inven-
ţiuni, neserioase. 

Aşa nainte cu vre o 3 an! spre mirarea şi 
rîsul tuturor a spesat la 150 fl. cu facerea 
unul vârtej, care nu putea aduce alt folos 
decât ca cineva să remână şchiop, sluts>u 
mort, — vëzênd însă, că după proiectul fă
cut nu-şî poate scoate banii, l'a vôndut cu 
preţ redus. 

Acum doi an! a făcut câte comedii na-
intea casarmel, aşa de tot satul s'a adu
nat ; ear' babele făcendu-şl cruce şi scui-
pându-'ş! In sin au mers acasă uimindu-se. 

Cu de acestea şi cu aranjerî de petre
ceri se ocupă suslăudatul protopretore ; ear' 
scriitorul sëu merge zile întregi la pămân
turile oamenilor spre a le mesura, pe când 
restanţiile rëmân tot restanţii şi sërmanil 
oameni trebue să se mulţămească cu aş
teptarea. 

Pe lângă acestea suslăudatul protopretore 
mal are cutezanţa a primi sermanele par
tide tntrun mod nemai pomenit. Aşa că dacă 
v r e u n român — căci alte naţionalităţi nu 
sunt, 11 interpelează ori roagă In vre-o causă, 
în loc să-'l îndrepte, căci chemarea ea e 
să sprijinează pe orî-şi-care, de oarece ofi
ciantul e pus pentru popor şi nn poporul pentru 
oficianţi. D-sa începe a striga: marhelor, 
pëcat că v'a dat Dzeu minte că numai 
coarne vë trebue. 

Nu cugete domnul protopretore, că po
porul nostru nu are minte şi că are de a 
face cu oameni crescuţi In pădure, binevo-
iască să fie mal atent In expresiuni, aducă şl 
aminte că mult! protopretorî am avut cari 
şi-au luat resplata amësurat purtării lor pă
răsind Almajiul, pe când marha de popor 
a rëmas la căminul seu. 

In fine Im! iau voie a atrage atenţiunea 
Ilustrităţi! Sale dlui comite suprem al co
mitatului Caras-Severin asupra acusel ddto 
26 Aprilie a. c. trimise Ilustrităţi! Sale pre
cum şi tn căuşele lasamentale şi a proceda 
In acestea cu toată stricteţa şi seriositatea 
cScî la cas contrar tn timpul cel mal scurt 
voiu reveni. 

ОЬзегѵ, că noi Almăjeni! totdeauna cerem 
să se respecteze dreptatea şi adevërul nicï 
odată nu am cerut ceva ilegal — dovadă 
luptele noastre din trecut. Acestea le cerem 
şi de présent. Dacă oficianţii d-voastră sunt 
nevinovaţi, noi singuri insistăm mântuirea 
lor, la cas contrar pedepsirea lor. 

, Adevërul*. 

A V I S . 
Premiu. Din partea despărţământului Ti-

mişori! al , Asociaţiunel pentru literatura şi 
cultura poporului român* se escrie : 

Un premiu de 25 fl. pentru Inveţătorii 
delà şcoalele noastre confesionale de băieţi 
şi un premiu de 25 fl. pentru înveţătoarele 
delà şcoalele noastră confesionale -de fetiţe, 
cari vor putea dovedi, că In anul 1898/9 
au produs cel mal bun résultat ta instru-
are şi tn educaţiune şi au avut sub tot 
decursul anului scolastic cel m t i mulţi şco
lari la prelegere. 

Progresul în educaţiune şi instrucţiune 
e a se dovedi cu atest-1 delà inspectorul 
şcolar confesional, iară cercetarea şcoalei 
cu conspect lunar (adecă Ia fiecare lună 
câţi copil au cercetat şcoala) delà preşe
dintele comitetului parochiaî, respective 
delà parochul local. 

Drept de recurgere au înveţătoril şi în
veţătoarele delà şcoalele poporale române 
confesionale după teritoriul desperţământu-
lul Timişoril, adecă din cercurile adminis
trative : a Timişoril—central, al Ciacovti, 
Buziaşulul, Recaşulul, Vihghel şi Aradului 
nou. 

Recursele sunt a se trimite la subscrisul 
până la 15 Iunie n. a. c. 

Premiile se vor distribui tn adunarea cer-
cuală a despărţământului, care se va ţine» 
Ia 25 Iunie n. a. c. în Timişoara. 

Timişoara la 20 Maiu 1899. 
Emanuil Ungureanu. 

preşedintele desparţ&mantnluî. 
* 

Avis! OispeţiI cari voesc să meargă Ia 
Băile Erculane pot căpeta cortel şi servi-
ţiul ieftin numai la dl Nicolae Nestorovciu 
In vila diecesană. 

— Taţi ace! domni, doamne şi domni
şoare cari au primit să vânză bilete pen
tru serata literară musicală din 4 Maiu a. 
c. a societăţi .Petru Maior" sunt rugaţi a 
trimite de azi Înainte banii încasaţi şi lista 
contribuirilor la adresa societăţii Petra 
Maior (Budapesta IV. Molnar utcza 20. II. 
10 A), deoarece comitetul aranjator al se
ratei înche'ndu-şî socotelele le a predat so
cietăţii : 

Cu toată stima. 
Budapesta la 22 Maiu 1899. 

Pentru comitetul aranjator : 
Ioan Pop George Breban 

preşedinte. ca ia r . 

A apărut „Texte din di teratura popo
rană română" adunate de dr. O. Alexia. 
Tonul I, poesia tradiţională. Budapesta, edi
tura autorului. Preţul 3 fl. 

Bibliografie. Tocmai acum a apărut .Is
torioare religioase morale", alese şi Întocmite 
pentru elevii Începători al şcoalelor popo
rale de Dr. Petru Barbu. Cartea a apërut 
editura şi cu tiparul Tipografiei diecesane 
din Caransebeş Costă numai 15 cr. O re
comandăm părinţilor ca să o dee fără teamă 
în manile copiilor lor şcolari. 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută In tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu, Conferinţele 
tnveţătoreştl din arcbidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 «unt publicate de comisarii 
consistoriali. La sftrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale Inveţă-
mêntuluï." .Istoria naturală în şcoala popo
rală" şi „Remuneraţiunile şi pedepsele tn 
şcoală ! 

* 
Tocmai acum au apărut „Poesiîlc 

lui Gavril Bodnariu" tipărite în Tipo
grafia diecesană. Volumaşul se ex
tinde pe 136 pagini şi costă numai 
1 coroană. 
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NOUTĂŢI 

Arad, 26 Maiu n. 1899 

Moartea erueernluî. Atâta au tot tras de 
tua vieţi crucerului pân'ce s'o rupt. D'a-
o încolo numai vre-o câteva septămâni 
mai inota la mprafaţă, după aceea s'a 
I. Facem luători de seamă pe cititori 

. crueerî vechi nu vor mai fi primiţi, dela 
Iulie n. incolo nici la percep*orate. 

Iarăşi o ofensă. Foile maghiare scriu 
Saşii din Sighişoara ar fi acăţat de sa

it din statua lui Peföfi o emblemă de 
staurant, adecă un oiăuunchiu de spârle. 
igaril din Sighişoara ci-că s'ar fl re rol
lt In internul lor — maghiar. 

Primire de şcolari snrdo-muţî. Pe anul 
»lar 1899—1900 se vor primi 10 şcolari, 
rimirea se face pentru întreg restimpul 
iveţăturel. Se vor primi copil surdo muţi 
B 7—10 ani fără osebire de sex. nationa
le şi religie. In primul rlnd se vor primi 

ipiï d'aï locuitorilor din Arad, şi după 
jeia de cel din comitatele Arad, Bichiş, 

iCianad şi Bihor; rugările altor petenţî din 
ilte părţi numai atunci ье vor lua in seamă 
Idacft de pe teritorul susamintitelor comitate 
iu se vor insinua 10 copil. Se notează, că 
кеі şcolari cari după primire ar da 
semne de idiotie, de slabă memorie sau 
üe alte boale care împiedecă Inveţătura 
rar fl îndepărtaţi din şcoală. Din venitul 
londulul ce stă la disposiţie 5 copil săraci 
lin provincie vor căpeta câte 120. fl. din 
care se vor acoperi cheltuelile de între
ţinere aici. Rugările de primire pe de
plin timbrate se vor adresa comisiei de in 
spectare a şcoalei comunale aradane de 
surdo-muţî, subvenţionată de stat şi cel maî 
târziu să se trimită la direcţiunea şcoaltl 
pftnă la 15 Iunie, ca încă In luna 1*1 Iunie 

ІЙ se poată decide asupra lor. La rugărî 
ge vor adaoge următoarele acluse: a) car
tea de botez care să adeverească etatea 
cecerută, respective cartea de matriculă ; b) 
itestatul medicului oficios care eă adeve
rească Burdo muţia şi Іірза de alte scăderi ; 
«) atestat de vaccinare d) adeverinţă ofi
cioasă despre familie, iar la ceî ce cer aju
tor despre starea averii, e) declaraţie ofi
cioasă despre aceea, că în ce fel să îngri
jeşte de îmbrăcămintea copilului peteut 
după ajutor, de albituri, de procurarea rec 
visitelor de şcoală, precum şi despre chel-
tnelile venire! şi mergere! acasă. Pentru 
adusele b). d) şi e) nu se pot întrebuinţa 
decât blanchetele trimise gratuit din partea 
direcţiune! şcoaleî. Cererile pentru alte de
sluşiri să se trimită directorului şcoaleî. 

Director al şcoaleî este Iacob Elias. 

Ciiwrfï luî Dedu, Ц^аіп*е c u 8 c u r t u ' 
cel care scrisese (în „'i ̂ graful") despre 
directorul „Tribunei" că este Herostrates ul 
coueeî naţionale, s'au apucat şi el să se — 
manifesteze, ei anume împotriva foii şi ami
cilor noştri, supăraţi fiind căla Arad nu s'a 
ales episcop candidatul .neamurilor, . . . ci 
P. C. Sa vicarul Goldiş. 

Supărarea asta a tinerilor clujeni nouă nu 
ne face nici o supărare. Un sfat bun am 
putea da însă amicilor lui Daianu carî dăs
călesc fapta săvârşită de un Sinod şi pre-
sidată de un metropolit : să'şî vadă decirte 
p& d'aceea i-au trimis părinţii la şcoală. 
Treburile bisericeşti le vor face eî mnî 
bine, dacă Dzeu II va lumina, când vor fl 
ajuns bărbaţi cu posiţie şi vot în biserică... 
Pftnă atunci, încă odată, să şl caute de 
treabă, mal ales că nu de mult câţi-va 
din cel de pe manifest erau avisaţî şi poate 
mal sunt şi acum, la ajutorul bănesc a ce
lor pe cart II înjură acum. 

Cât despre apelul сз-l faceţi către pu
blic, drept reclamă jidovească ziarului care 
FÖ adăposteşte prosa, ar trebui să fl trimis 
şi prin părţile aceste numere de ale orga
nului daianist, că altfel publicul uu are de 
unde lua cunoştinţă despre dorinţa Voastră. 

* 

Dr. Vuia* şi-a început practica bal
neara la Băile Herculane. 

Fapte bune. Tinerii din Berzova, 30 la 
numër, s'au pus şi au învăţat glasurile 
—ne avênd cărţi de ambe strane, la îndem
nul înveţatoruluî din lo c au pus cruceriul şi 
luară, Penticostariu nou" apoî legară cele 
vechî cărţi toate — şi aşa sunt 2 strane 
unde cântă 30 de feciori. 

De şi biserica aduce un venit frumos 
totuşi nu se mai ajunge, şi biserica nu 
poate cumpëra nou nimic, aşa cu îndemnul 
înveţatoruluî s'a făcut 5 prapori cătră 3 ce 
au fost. Acuma dăruitoriî voesc a-i da sub 
tutorat ca venitele lor să se folosască pen
tru strane. 

• 
Delà băile Herculane. Primim un raport 

în care ni se vesteşte că publicul a început 
deja să vină la aceste băi minunate, unde 
bolnavii cei maî grei se vindecă, ear ospeţiî 
sănătoşi află distracţii ca în puţine băi din 
Europa, pentru-că puţine se pot lăuda cu 
bogăţia şi frumuseţa cu care natura a în
zestrat Mehadia şi jurul söu romantic. — 
Publicul românesc, se înţelege, se grupează, 
In jurul dlui dr. G. Vuia, medicul amabil 
şi priceput îndeosebi In toate boalele a că
ror vindecare se caută la băile herculane. 
D. Vuia este deopotrivă iubit şi apreciat 
atât de Românii d'aici, cât şi de cei de 
dincolo. Fraţii din România se plâng numai 
d'un singur lucru: că nu pot primi ziarele 
din ţeară, — pentru-că In şovinismul lor, 
stăpânitorii noştri slcăe până şi pe oaspeţi I 

• 
Inginer de comassare. In zilele 

de 19 şi 20 M*iu n. d. Lie Djpp a făcut 
tn Cluj cu strălucit succes examenul 
pentru a obţine diploma de inginer 
în afaceri urbariaie şi regulari de 
păment. Dl Dopp o al doilea inginer 
roman de această specialitate, şi cum 
II cunoaştem ca pe un bărbat munci
tor şi de o ireproşabilă onestitate, 
tl recomandăm cu căldură şi încredere 
tuturor celor cari pot să aibă ne
cesitate de serviciile luî. D-sa îşi 
are domiciliul tn Sibiiu. 

Drept întimpinare la o corespondenţă 
tn care era vorba şi de purtarea d-lui Si
meon Cornea, preot tn Bătania, onoratul 
d. preot ne trimite o corespondenţă pe 
care nu o putem publica din causă că e 
prea lungă. Constatăm că d. preot nu neagă 
lipsa sa dela producţia dată de oaspeţii din 
Nădlac. Zice Insă, că aceia au venit în 
comună fără a se înţelege cu d-sa şi cu 
ceialalţi fruntaşi. Sperăm că de aci incolo 
lucrurile bune se vor face In frăţească în 
ţelegere, ear cât despre cuvintele de cari 
părintele s'a putut simţi atins, am între
bat pe autorul corespondenţei, care d'o pă
rere cu noi, un si gur moment nu s'a gân
dit să atace cinstea d-lui preot, pe care-1 
ştim bun român si despre a cărui activi
tate In viitor de sigur numai lucruri bune 
o să auzim. 

• 
Gas de moarte. Primim trista ştire des 

pre moartea unui distins ardelean care tn 
România numai cinste a făcut fraţilor sei 
de dincoace. Familia a dat urmëtorul a-
nunţ Jttlniîii : Maria A. Petruţiu. soţie ; 
Elisa Bftlânescu, flcă ; Constantin A. Petruţiu, 
fiu ; Alesandru şi Nicolae Petruţiu, ca fraţi ; 
Anica şi Evuţa, surori ; Vasile Bălănescu, 
ginere ; Traian şi Mihail, nepoţi ; Veroniea 
Radu Dumitriu, nepoată ; Preotul Alexaudru 
Albini unchiu, şi soţia sa Iulia ; Vasilie 
Petruţiu, ca vör au profunda durere de a 
vă anunţa pierderea ireparabilă a prea iu
bitului lor soţ, tată, bunic, frate, nepot, 
unchiu şi socru. Auxenţiu Petruţiu şef de 
Secţiune la archivele statul ii încetat din 
viaţa Ia 11 Maiu, oarele 2 din noapte, tn 
etate de 57 de ani. In al 25-lea an al fe 
ricitei sale căsătorii. Cortegiul funebru va 
porni din strada Puţu-cu-apă-Rece No. 6, 
Mercuri, 12 Maiu, Ia oarele 3 p. m. spre 
cimitirul Bellu (Şerban Vodă), unde se vor 
aşeza spre vecinică odihnă remăşiţele pă
mânteşti ale scumpului defunct Rugaţi-vă 
pentru dânsul I 

Sub furci. In Rudolfwerths era să 
spânzure pe un ţigan. înainte de a I lua 
zilele, preotul l'a spovedit. In urma spove
daniei preotul a făcut înştiinţare tribunalului, 
care a oprit spânzurarea Furcile nu s'au 
depărtat, căci e probabil, că tn urma 
mărturisire! candidatului de moarte călăul 
va avea să trimită pe ceealaltă lume doî 
t'ganî. 

* 

Cel mal nou nemuritor. Cel maî nou mem
bru al Academiei franceze e preşedintele 
casei deputaţilor, Deschanel. E un vestit 
publicist, care şi pentru soartea noastră 
a Românilor s'a Interesat. 

Din public. 

Mulţumită publică. 
Andrei Radoi, econom din comuna Bor-

locea, şi cu soţia lui Măria, ca creştini 
adevăraţi şi iubitori de casa lui Dumnezeu 
având Ia minte rugăcinuea ce se aduce Ia 
al tar iul Domnului .încă ne rugăm pentru 
cei ce aduc daruri şi fac bine in sfânta şi 
întru tot lăudata biserica aceasta' a bine
voit anul acesta a face sfintele Paşti pen
tru sfânta noastră biserică gr. ort. ro
mână din Cintea ; tot cu aceasta осазіипе, a 
mai dăruit dânş Ï şi o candelă foarte fru
moasă, care s'a şi aşezat naintea icoa
nei .Cina cea de taină" şi e luminată 
şi tnfrumseţată s. noastră biserică ca şi cu o 
stea neobicinuită. 

Deci pentru aceste marinimoase jertfe, 
întreg poporul din comuna Cintea Ie aduce 
susamintiţilor binefăcători şi pe aceasta cale 
cea mai călduroa-ă mulţămită rugând pe 
atotpotintele, ca prin pronia sa divină să 
le răsplătească cu lucrurile sale cele ce
reşti, susţinându i încă mulţi ani şi îndeplină 
sănetate. 

Cintea, în 20 Aprilie, 2 Maiu 1899. 

Poşta Redacţiei. 

I. C. în Cefa. Rugăm indulgenţă. Se pu
blică îndată ce-I vine rândul. A fost mare 
îmbulzeală. Mulţumiri pentru promisiune. 

Şasea. E peste putinţa să publicăm. în
tâiul cuvânt II are consistorul.. 

8ân Mici. Mare. Publicăm numaï de cele 
poporale. 

Nicolae Leiu, snboficer Castelnuovo. Cor
nelie Trailescu, Timişoara. George Cizmaş, 
Pecîea, Le-aţî deslegat bine. 

Trăilă. Subiectul acesta l'a cântat Emi-
nescu. 

Mitru Lugoj an, Curticl. Se vor publica. 

Maxim Popescu, Groşi. Rugăm un raport 
maî scurt (mult 100 rânduri) şi publicăm 
cu plăcere. Doue pagini marî pentru o ches
tie locală, prea e mult. 

Ion Luca (r. Augustin) Ticvanul mic. 
Alte lucruri publicăm bucuros, dar' afa
cerile de judecată nu e îngăduit a le aduce 
prin fol. 

Taşiad. Afacerea cu iubileul preotului 
prea e locală pentru a ne ocupa de ea în 
publie, r"aî ales că ar trebui să dăm apoî 
loc şi Ciotului atacat, сеея-ее ar duce 
la lungî cprtu>i. A'te lucruri vö publicăm 
cu mare plăcere şi chiar ne-aţî îndatora 
scriindu-ne despre stările publice de p'a 
colo. 

B-nt. Biografia în chestie ne-a venit din 
afara. Mulţumim pentru informaţiunî, şi 
dacă ne autorizeaî, le şi publicam, drept 
probă că şi noi do-im ca adevörul adevërat 
să iasă la luminai Pentru lacune de felul 
acesta redacţia nu poate fi învinuită. 

„De pe la Cohalm". S'ar putea publica 
numai dacă te gândeşti s* stai şi înaintea 
judecăţii. Ş'atunci Insă lăsând afară părţile 
prea personale (cum respectivul preot făcea 
curte etc.) cari cad tu competenţa consiste-
rulul. Mai încercaţi o arătare acum, că 
aveţi mitropolit nou, ş dacă nu vi-se va 
face dreptate, luăm bucuros apărarea co
munei Criţi. E într'adevSr de necrezut ca 
un popă să facă atâtea. 

Reprivirî economice. 

Vremea. Miercuri după amiazi pe Ia cea
surile trei, ceriul s'a Inorat şi a început să 
vue vântul, să plouă ca cu ciubărul, să 
fulgere, să durdue, de gândeai că-î prăpă-
direa lumei Norocul că vijelia n'a ţinut 
mult altmintrenî pagubele In pomişorl şi 
semănături ar fi fost mal mar!. Erl, Joi, 
pe la orele unu şi jumëtate din senin ce a 
fost, cerul s'a nourat şi s'a pornit o vijelie 
cu ploae cum până alaltăerl după ameazi, 
nu s'a maî prea pomenit. A bătut şi grin
dina. Insă nu a căzut multă. Vijelia a făcut 
marî pagube. A rôsturnat pomi şi coperişe, 
Intre cari şi al noului edificiu seminarial. 
Vijelia n'a ţinut mult. 

Preţuri. 
25 Maiu. 

Grâu: s'a vândut cu fl. 9.45—9.50 
Secară: . . . . 7 .05-7 .35 
Orz: . . . » 5.80—6.35 
Ovës: . 6. 6.10 
Cucuruz (porumb) pe Maiu. . , . 4.40—4.45 

„ pe Iulie 4.54 —4.61 

Preţuri en termin. 

Grâu , Maiu „ 9 .10-9 .21 
, , Septemvrie 8.51—8.52 
, , Octomvrie 8.47—848 

Secară „ Octom , 6.66—6.72 
я . "Maiu 7.10—7.15 

Cucuruz: pe Maiu 4.47—4.50 
„ „ Iulie „ 4.55—4.59 

Ovës: pe Octom 5.45—5.48 
„ Maiu 5.5Ô—5.58 

Diverse. 

Faină de grău: 

No 0 1 2 8 4 5 6 7 
fi. 15. 14.40 14. 13.60 1340 11.80 І І Ш 

7 şl jnra. 8 
8.20 6,60 

Făină de secară: 
No, 00 0 0|I II I IB III. 
—,— fl 12.60 12.10 11.60 12.20 10.10 860 

Tărîţe fine fl. 5.— comune fl. 
Mau (măi. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.50 11.— 10.76 10.25 9.60 

Fasole albă s'a vând. cu fl. 650—7 —100 kl. 
, boabe rot. , , 7.25—7.75 , , 

Linte fără gărgăriţe „ , 10.—16.— , , 
Mac 31.—33.— „ , 
Mazere . . . . . . 11.—17.— , , 
Semânţă de cânepă , , —.—11.50 , , 
Chim , —.—28.— 
Unsoare de porc . „ „ 52. .— 
Slănină . . . . „ „ 43.50—46.-

I I I I 

I I I I 

»i I I 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.75 
95/100 „ „ „ 10.50 

115/120 
80/85 
95/100 

ii 
I I 

I I 

„ 9.50 
sârbeşti „ 12.50 

9.Ve 

Seminţe : 

98 „ „ 37.— 
« ii 40. 

98 „ „ 4 5 . -
10.50 • I I » 

Trifoiu roşu : „ 
Lucerna : ung. „ 

ital. „ 
In, după calitate 
Uleiu de napi . . . . . . 83. 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 

я ruseec , , 20.— 
, de Orşova „ , 19.— 
, de Braşov , „ 18.— 

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50-
Lănă : de vară fl. 90.-

„ vânătă , 90.-
„ albă , 108.-

Pei lucrate: 

- 4 8 . -
- 4 8 . -

47.— 
—11.— 

100 kl 
» » 
» n 

-16.75" 
— 9 2 
— 9 8 
-114 

prima Emsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—142 
1 4 - 2 0 . . 143 . -148 
2 0 - 2 2 „ . 133 . -185 
2 2 - 2 4 , „ 1 4 0 . - 1 4 2 
2 5 - 2 6 . . 143 . -145 
2 6 - 3 0 . , 145 . -146 
2 8 - 3 2 , . 142 . -144 

Zweisatz 
Dreisatz 

de bivol 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 



Nr. 94 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 
Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi

sări, 
Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 3 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8 — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10 . E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . B. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13 . fl. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Cr&ciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Romanilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
pană la pluta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei pană la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. Ш. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Părţile au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 in 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februári э. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi tn părţi 
tn mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât In ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrata". 

Un an In ţară. Lei 10—în străinătate. Lei 13.— 
Şase luni . . . . 6- , . . . . . 6..Í0 
Trei luni . . . . 3— 3.50 

Avis Important. 
Cererile de abonament trebue însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului tn mărci 
poştale. 

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastră" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohém (pr.e-

aie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). BIn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiti. 
Saflre's ochii töi (din Heine). I. Neamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de Iraoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu-j 
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa In orice 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât ai reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. pluf» porto 5 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. fl. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vöd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

• 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru v r e 
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. яМі-
nerva" din Oreştie, edată de d-nii: 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

» 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

•P* * V *** *v , <*Ч,-4.Чі -*Чі-*Ч. 44 .J*4i 

A apărut „LITURGIA sfântului Iov i 
Crlsoetom* de Nicolae Ştef, înv. în Axul, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mmte 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt4\T 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzi 2 fl 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat ca firme 50 cr. шаі 
mult; se află de vônzare la administra,ia 
,Tr. Pop*. 

Magazie de batiste, stofe şi albituri, pentru femei 
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa On. public, că mi-au 

sosit tot felul de articli de modă pentru primăvară şi vară, precum: 

stofe de mătasă şi alte soiuri pentru haine, apoi delain, zephier, batist, 

kretton, mai departe covoare, pânzături pentru masă şi paturi. 

Stoffe, chiffon, service de masă, albituri pentru femei şi bărbaţi. 

Umbrele, ploiere, corsete, ciorapi 

şi alte obiecte de lux am tn deposit. Dat fiind, că toate articolile ш к ' 

procur cu bani gata, ori ce concurent nu poate să se compare cu mine. 

Preţurile mai ieftine ca ori unde. Serviciul cel mai românesc. Mustre 

la cerere ee trimit gratuit. 

Rugondu-mö de o cercetare numeroasă, rëmân cu deosebită stimă : 

P I C K E R N Ő 
812 3—3 Arad, piaţa Andrăssy nr. 17. 

Banca generala de asigurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
(33) 8 6 - ÎN SIBIIU. 

asigureazâ pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. in contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omolni în toate combinaţiunUe, precu"> - f igurăr i de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zesuna*şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichis, Bihor, Cianad, Caraş-Severm, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

T 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

le 

Iudita Secula născuta Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate oomanda prin Adininistraţiunea ziarului 
nostru 

Tit«fiftt» ФііЬшм РенпШ" Д ѵ м і P t t tv io i -Вяіе іавв in Acad. 


